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Годишен доклад за дейността 
 

„Български пощи” ЕАД е еднолично акционерно дружество с изцяло държавна 

собственост. Правата на собственост на държавата се упражняват от Министъра  на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията. То е създадено с 

Разпореждане № 124 на МС от 11.12.1992 г., като еднолично Дружество с ограничена 

отговорност и е преобразувано като еднолично акционерно Дружество със Заповед № 

РД-09-93/ 31.03.1997г. на Председателя на Комитета по пощи и далекосъобщения. 

Съгласно съдебната регистрация на Дружеството, предметът на дейност на 

„Български пощи” ЕАД включва: изграждане, използване и поддържане на 

националната пощенска мрежа; предоставяне на вътрешни и международни пощенски 

услуги; парично-преводна и разплащателна дейност; отпечатване и разпространение на 

пощенски марки и документални книги под контрол; отпечатване на ценни книжа 

съобразно лиценз получен от Министерството на финансите; разпространение на 

печатни издания; информационни услуги; представителство и посредничество на 

български и чуждестранни лица; търговска, маркетингова, инженерингова и 

производствена дейност за пощенските съобщения; обмяна на валута, други дейности, 

не забранени със закон. 

От 2005 г. „Български пощи” ЕАД притежава и разрешение за извършване на 

дейност като митнически агент (№ 402-1 от 25.04.2005 г. от Министерство на 

финансите – Агенция „Митници”). Наличието на това разрешение дава възможност на 

Дружеството чрез свои служители в определени пощенски станции да извършва 

посочената дейност както за свои нужди, така и да предоставя услуги по митническо 

агентство на трети лица.  

От месец ноември 2006 г. „Български пощи” ЕАД е оператор на наземна 

дейност за извършване и обработка на товари и поща (Лиценз № 33/13.11.2006 г., 

издаден от Министерство на транспорта – ГД „ГВА” София). С получаването на 

лиценза „Български пощи” ЕАД може да извършва тази дейност, както и да сключва 

договори за наземно обслужване на товари и поща и с трети лица. 

На 01.06.2010 г. „Български пощи” ЕАД получи статут на Пълноправен 

контрольор (Регулиран агент). „Български пощи” ЕАД  с обект „Български разменно-

сортировъчен център„ е вписан в единната общоевропейска база данни на фирмите, 

одобрени да работят с въздушни товари и поща като пълноправен контрольор под 

номер BG/RA/00008-01/0414. Лицензът е валиден до месец април 2014 г. Този статут 

дава възможност на „Български пощи” ЕАД да извършва рентгенова проверка на 

вътрешна и изходяща международна поща и товари на оператори на универсална и 

неуниверсални (куриерски) пощенски услуги и да дава гаранция чрез печата си, че 

проверената поща е стерилна.  

Съгласно издадена индивидуална лицензия No 3-001/11.02.2010 г. от Комисията 

за регулиране на съобщенията Дружеството има разрешение да извършва пощенски 

парични преводи чрез своята пощенска мрежа на територията на Република България. 

Лицензията е издадена със срок до 14.06.2021 г. 
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Основни нормативни актове, регламентиращи дейността на „Български  пощи” 

ЕАД са:  

 Закон за пощенските услуги, регламентиращ дейността на Дружеството 

определено за пощенски оператор със задължение за извършване на универсалната 

пощенска услуга чрез пощенската си мрежа на територията на цялата страна, 

включително при нетни разходи и несправедлива финансова тежест за него. За 

осъществяването на тази основна дейност на Дружеството е издадена Индивидуална 

лицензия № 01 от 14.06.2001г. със срок на действие 20 години. След направени 

промени в Закона за пощенските услуги, лицензията е преиздадена с № 1-001-

01/21.04.2005 г.,  № 1-001-02/10.04.2008 г., № 1-001-03/01.04.2010 г. и № 1-001-

04/09.06.2011 година; 

 Секторната пощенска политика 2009 – 2013 г. регламентира провеждането на 

държавното управление и осъществяване на независимото регулиране на пощенския 

сектор с оглед подготовката му за пълно отваряне на пощенския пазар за конкуренция 

след 2010 г. 

 Общи условия на договора с потребителите на универсалната пощенска услуга 

и пощенски парични преводи, извършвани от „Български пощи” ЕАД 

 Методика за изчисляване на нетните разходи от извършване на УПУ  

 Методика за определяне достъпността на цената на УПУ 

 Наредба за правилата за осигуряване на достъп до мрежата на пощенския 

оператор със задължение за извършване на УПУ и за правилата за образуване на 

цените за осигуряване на достъпа 

 

1. Дейност на дружеството  

 

1.1. Пощенска мрежа 

„Български пощи” ЕАД, в качеството си на пощенски оператор със задължения 

за извършване на универсална пощенска услуга (УПУ) и неуниверсална пощенска 

услуга (НУПУ), осигурява на всички потребители  достъп до пощенската мрежа, 

разположена на територията на цялата страна. 

В края на 2011 г. броят на пощенските станции е 2 981. От тях 636 са градски, а 

2 345 се намират в селата. От пощенските станции в селата, 201 се намират в селища с 

население под 150 жители, 1 354 са в населени места с население над 150 и под 800 

жители и 790 са в села с население над 800 жители. 

Пощенски услуги в населените места на Р. България се предоставят освен чрез 

пощенски станции, също и чрез пощенски агентства и междуселищни пощальони. 

Общият брой населени места, обслужвани по един от описаните по-горе начини е          

5 177. Графиката показва, че 50% от населените места се обслужват от пощенски 

станции, а останалата част (2 561 населени места) от алтернативни методи. 
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Плътност на пощенската мрежа  

Показатели 2011 г. 

Обслужвано население от 1 пощенска станция 2 471 

Обслужвано население от 1 пощенска станция в градовете 8 395 

Обслужвано население от 1 пощенска станция в селата   864 

Обслужвана територия от 1 пощенска станция 37 м
2
 

 

В експлоатация са 4 902 пощенски кутии за събиране на непрепоръчани 

кореспондентски пратки. Обслужваното население от една пощенска кутия, средно за 

страната е 1 502 жители.  

Гъстотата на местата за достъп до пощенската мрежа значително надхвърля 

изискванията, определени от Комисията за регулиране на съобщенията с решение 

№1192/27.10.2010 г. 

 

1.2. Сортировъчна и транспортна мрежа 

Сортировъчната и транспортна мрежа на „Български пощи” ЕАД осъществява 

процесите по обработка и пренасяне на пощенските пратки и е ключов  фактор за 

качеството и сигурността на пощенските услуги. Сортировъчната мрежа на „Български 

пощи” ЕАД се състои от 6 разменно-сортировъчни центрове, 21 обработващи възли, 

Разменен център за куриерски пратки EMS/Булпост и Разменен пощенски възел – 

Аерогара София.  

За превозване на пощенските пратки в страната се използва само автомобилен 

транспорт. Броят на междурегионалните маршрути в края на 2011 г. е 20. В края на 

2011 г. броят на собствените МПС е 512, от които 393 автомобила, 27 мотопеда и 92 

бр. МПС временно спрени от движение пред органите на „Пътна полиция – КАТ”. 

Броят на лизинговите МПС е 280 – 40 бр. леки, 6 бр. автобуси и 234 бр. товарни. 

Общият брой на автомобилите в експлоатация е 673.  

 „Български пощи” ЕАД изготвя директни затворени експедиции с писмовни 

пратки за 62 държави, с колетни пратки – за 91 държави и с пратки EMS за – 95 

държави. Международният пощенски трафик се осъществява по земен и въздушен път. 

По земен път, със собствен автомобилен транспорт, „Български пощи” ЕАД 

Пощенски станции 

50% 

Агентство 

2% 

Пощальони 

35% 

По договор 

13% 

Тип пощенско обслужване на населените места в България 

Пощенски станции Агентство Пощальони По договор 
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осъществява размяна на поща на граничните пунктове с основните пощенски 

оператори на всички съседни балкански държави – Румъния, Сърбия, Македония, 

Гърция и Турция.  

По въздушен път пощенските експедиции се транспортират според условията на 

сключени договори с Авиокомпаниите-превозвачи. Международната поща, 

транспортирана по въздушен път се обработва в Разменен пощенски възел на Аерогара 

София. През 2011 г. бяха обработени общо около 1 700 тона входяща и изходяща 

международна поща.  

През 2011 г. „Български пощи” ЕАД получи Лиценз № 08568 за извършване на 

обществен превоз на товари на територията на България. 

 „Български пощи” ЕАД притежава постоянно разрешение за митнически агент, 

издадено от Министерството на финансите. Дейностите по митническото оформяне на 

стоки и пощенски пратки се извършват в градовете, областни центрове, в условията на 

изключителна конкуренция.  

 

1.3. Ресурсно осигуряване на системата 
 

Ресурсното осигуряване на дружеството със стоки и предоставянето на услуги 

се извършва чрез провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки при 

спазване на нормативната уредба. 

 

1.4. Универсална и неуниверсални пощенски услуги 
 

Относителният дял на приходите от централно сключените договори за 

универсална пощенска услуга, спрямо приходите от УПУ за страната през 2011 г. е 

20,74 % спрямо 30 % за 2010 г.  

Общият размер на приходите от 41 броя централно сключени договори за 

предоставяне на УПУ са в размер на 4 287 864,17 лв.  

През 2011 г. са сключени нови договори за предоставяне на универсална 

пощенска услуга с Кредибул АД, Уникарт ЕООД, Българска асоциация за социално-

икономическо развитие, Нордик Стриймър, Сметна палата, Практикер ЕООД, ИА по 

сортоизпитване, апробация и семеконтрол, Изпълнителна агенция „ЕСМИС”, СИБАНК 

ЕАД. Приходите по новите договори от стартиране на договорите до края на 2012 г. са 

в размер на 55 932,92 лв. 

Приходите от новосключените договори за предоставяне на универсална 

пощенска услуга са значително по-малки от приходите от прекратени договори - 

поради изтичане на срока и неспечелени процедури по ЗОП – Национална агенция за 

приходите, Юробанк И Еф Джи България, Българска народна банка, Държавен фонд 

„Земеделие”. 

Пазарът на куриерски услуги е най-конкурентния сегмент в общия пазар на 

пощенски услуги. През 2011 година основен приоритет на „Български пощи” ЕАД по 

отношение на куриерските услуги е запазване на съществуващия пазарен дял и 

затвърждаване на пазарни позиции. 

Клиентите на „Български пощи” ЕАД се разделят на две основни групи – 

крайни потребители и бизнес клиенти, като това определя и спецификата по 

отношение на видовете предоставяни услуги, договорни и финансови 

взаимоотношения, удовлетворяване на техни нужди и очаквания, и други. 
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Бизнес клиентите от своя страна се профилират в зависимост от сферата на 

дейност, от реализирани обеми, от национално покритие, от предпочитани в 

зависимост от нуждите пощенски услуги и др. Профилирането по всеки един от тези 

критерии се прави с цел да се разпознаят нуждите на клиентите и да се дефинират 

конкретни мерки за повишаване качеството и приходите от предоставяни услуги. 

 

Пакетът услуги, който се използва предимно от частните потребители, е: 

 Универсална пощенска услуга в частта на непрепоръчани кореспондентски 

пратки, малки пакети, колетни пратки без и с обявена стойност; 

 Неуниверсални пощенски услуги – куриерски пратки за страната и чужбина, 

пощенски парични преводи; 

 Други търговски дейности – заплащане на такси за комунални услуги 

(телефон, електроенергия, топлоенергия, вода), банкови услуги, абонамент на вестници 

и списания, закупуване на марки, пликове, картички, ваучери за предплатени мобилни 

услуги, винетни стикери и други. 

 

Услугите, които се ползват предимно от бизнес клиенти, са: 

 Универсална пощенска услуга в частта на непрепоръчани и препоръчани 

вътрешни и международни кореспондентски пратки, малки пакети, колетни пратки с 

обявена стойност; 

 Неуниверсални пощенски услуги в частта на куриерските услуги, пряка 

пощенска реклама и хибридна поща; 

 Други търговски дейности в частта на рекламните пощенски услуги и 

превозването на пратки в пакети, чували и контейнери. Основна част от услугите, 

извършвани от името и за сметка на бизнес клиентите, е предоставяне на точки за 

достъп до техни услуги за крайни потребители (комунални, телекомуникационни, 

банкови, застрахователни, търговски и др.). 

Взаимоотношенията с клиентите се уреждат въз основа на Общи условия на 

договора с потребителите, съгласувани от Комисията за регулиране на съобщенията. 

Общите условия включват характеристиките на пощенските услуги, условията за 

достъп до пощенската мрежа, нормативите за качество, начините на плащане, реда за 

рекламации и опростен начин за решаване на споровете, отговорностите и други 

съществени въпроси по предоставянето на услугите. 

„Български пощи” ЕАД подписва и индивидуални договори с част от своите 

корпоративни клиенти, в които се включват специфични изисквания по отношение на 

обработка, транспортиране или доставка на пощата.  

„Български пощи” ЕАД работи в конкурентна среда както при предоставяне на 

универсалната пощенска услуга, така също и предимно при  предоставяне на 

неуниверсалните пощенски услуги. 

Действащият Закон за пощенските услуги определя „Български пощи” ЕАД за 

пощенски оператор, задължен да извършва универсалната пощенска услуга чрез 

пощенската си мрежа на територията на цялата страна, включително при 

икономически неизгодни условия и реализира най-големите физически обеми поща.  

Индиректна конкуренция на универсалната пощенска услуга продължават да 

бъдат развиващите се и навлизащи във всяка една сфера на стопанския живот 
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информационни технологии. Интернет технологията, мобилните комуникации и 

електронното банкиране пряко влияят върху реализираните обеми от кореспондентски 

пратки и пощенски парични преводи.  

От 2009 г. услугата „Пощенски парични преводи” е включена в обхвата на 

неуниверсалните пощенски услуги. „Български пощи” ЕАД все още притежава 

конкурентно предимство, което оказва влияние при запазване на пазарния дял, а 

именно добре развита мрежа от пощенски станции, покриваща територията на цялата 

страна.  

Пазарът на неуниверсалната пощенска услуга през 2011 година се развива в 

частите си куриерски услуги и хибридна поща (приемане и/или доставяне като 

пощенски пратки на съобщения, предавани чрез далекосъобщителни средства). Това се 

наложи от повишеното потребителско търсене. Бизнес клиентите предпочитат услугата 

хибридна поща, тъй като тя им предлага комплексност и намалява техните разходи за 

производство на еднотипна кореспонденция. 

В обхвата на неуниверсалната пощенска услуга влиза и търговска дейност, 

която извършва „Български пощи” ЕАД. Тя е насочена към удовлетворяване 

потребностите на частните потребители. И в анализирания период най-силна е 

конкуренцията при разпространението на печата, чрез абонамент и ръчна продажба, а 

също и при безадресната доставка на рекламни материали. 

 

1.5. Международна дейност и управление на проекти 

 

Международната дейност има за цел разширяване на услугите на фирмата и 

повишаване на качеството на обслужване. Също така контактите и участието в 

международните партньорства и форуми допринесоха за издигане имиджа на 

„Български пощи” ЕАД като най-големия и стабилен пощенски оператор. През 2011 г. 

Дружеството стартира участието си в проект „Партньорство за обучение в условията 

на променящ се пощенски сектор”, по програма „Леонардо Да Винчи”, финансирана от 

Европейската Комисия. „Български пощи” ЕАД участва в проекта под егидата на 

Posteurop, съвместно с шест партньори – избрани пощенски оператори от шест 

Европейски страни. 
 

1.6. Управление на собствеността 
 

 „Български пощи” ЕАД е собственик на 2 163 недвижими имота, 

представляващи  1 620 сгради с отстъпено право на строеж, 506 сгради върху собствена 

земя, 19 собствени парцела,  19 бунгала, павилиони и др. От  имотите изцяло собствени 

на „Български пощи” ЕАД са 317, които представляват 15 %  от всички. Останалите      

85 % са  в режим на съсобственост – 33 % съсобствени с БТК, 40 % – съсобствени с 

БТК и други и 12 % – съсобствени с други физически и юридически лица. 

 

През 2011 г. от Съвета на директорите на „Български пощи” ЕАД  са одобрени 

за продажба 41 имота, за които е поискано разрешение  от принципала. До края на 

годината е реализирана продажба на 9 имота. 
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1.7. Информационните и комуникационни технологии 
 

През 2011 г. продължава дейността по автоматизация на различни технологични 

процеси свързани с предоставянето на пощенските услуги – писма, колети, парични 

преводи, куриерски услуги и др., които да повишат качеството на услугите, предлагани 

от „Български пощи” ЕАД както и по изграждане на среда за предоставяне 

(аутсорсване) на услуги и дейности на големи контрагенти на „Български пощи” ЕАД. 
 

2. Организация на персонала и работната заплата 
 

Списъчният състав в „Български пощи” ЕАД към 31 декември 2011 година е     

12 485 броя, като към същият период на 2010 година е бил 13 135 броя. Намалението 

през  2011 г. е от 650 служители.  

Средният списъчен брой на персонала на дружеството за 2011 г. е 11 210 броя 

или 644 броя по-малко от 2010 г. (11 854 бр.) 

В образователната структура на персонала преобладават лицата със средно 

образование – 73 % (9 094 бр.). Лицата с висше образование представляват 20 % (2 554 

бр.), а тези с основно – 7 % (837 бр.) от общия списъчен брой на персонала. В 

сравнение с предишният отчетен период не се наблюдава изменение във 

образователната структура на персонала. 

По отчетни данни срeдната работна заплата за 2011 г. е 503 лв., при 497 лв.за 

същият период на 2010 г. 
 

3. Финансово-икономически анализ за 2011 година 

3.1. Приходи и разходи за 2011 г. 

 

За 2011 г. Български пощи ЕАД реализира нетна загуба в размер на 9,212 хил. лв. 

при нетна печалба 446 хил. лв. за 2010 г. Печалбата преди лихви, данъци и 

амортизации (EBITDA) е в размер на 51 хил. лв., при 10,583 хил. лв. за 2010 г.  

 Оперативните  приходи за 2011 г. са в намаление с 8.7 млн. лв. в сравнение с 

предходната година и с 9.3 млн. лв. спрямо планираните. Оперативните разходи са с 

1.5млн. лв. по-малко в сравнение с отчета за 2010 г. и в преразход спрямо планираните 

за 2011 г. с 2.7 млн. лв. 

Представеният и одобрен в МТИТС бизнес план за 2011 г. е с нетна печалба в 

размер на 45 хил. лв. и печалба преди лихви, амортизации и данъци (EBITDA) в размер 

на 12,319хил.лв.  

Неизпълнението на планираната печалба се дължи на неочаквано високия спад на 

приходите. Планираните по групи оперативни приходи са на база отчетените в 2010 г., 

преди рекласификация. В УПУ са планирани международните приходи от входящи 

писма и колети, а към НПУ са планирани международните приходи от входящи 

куриерски пратки. Другите доходи от дейността са в други дейности. 

В бизнес план 2011 г. при заложен 6% ръст на приходите от Неуниверсалните 

пощенски услуги, е реализиран по отчет спад от 10.3%, в абсолютна стойност – 2,6 

хил. лв. Значително неизпълнение има при приходите от известието за доставка, 

придружаващо пощенските пратки и при хибридните пратки, като причината при двете 

услуги са високите отстъпки в цените при подписване на договорите. 

Неочакван спад от 33.4% е реализиран от пряката пощенска реклама в сравнение с 

планираните, резултат от намаление на подаваните пратки от двата големи клиенти 
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„Метро Кеш енд Кери” и с „Рийдърс Дайджест”. Идентично е положението и с 

приходите от други дейности и договори по възложителство. 

 
Таблица 1. 

ПРИХОДИ И РАЗХОДИ 

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2:k1 k2:k3 

  2 2 3 % % 

Оперативни приходи           

универсална услуга  45,850 39,181 48,124 -14.5 -18.6 

неуниверсални услуги 17,666 22,398 24,966 26.8 -10.3 

други дейности 80,681 73,742 73,422 -8.6 0.4 

     144,197     135,321       146,512  -6.2 -7.6 

Други доходи от дейността 1,719 1,872   8.9   

     145,916     137,193       146,512  -6.0  -6.4 

Оперативни разходи           

Разходи за материали (11,316) (10,208) (11,064) -9.8 -7.7 

Разходи за външни услуги (25,987) (27,427) (22,438) 5.5 22.2 

Разходи за амортизации (8,806) (8,482) (8,750) -3.7 -3.1 

Разходи за възнаграждения (71,217) (70,325) (72,086) -1.3 -2.4 

Разходи за осиг. и надбавки (18,209) (20,788) (20,568) 14.2 1.1 

Други разходи (5,252) (5,625) (4,630) 7.1 21.5 

Суми с корективен характер (3,352) (2,769) (3,407) -17.4 -18.7 

   (144,139)  (145,624) (142,943) 1.0 1.9 

Оперативна печалба (EBIT)         1,777        (8,431) 3,569  -574.5 -336.2 

Приходи от финансирания     45  0.0 -100.0 

Финансови приходи/ (разходи) (1595) (1519) (1,954) -4.8 -22.3 

Разходи за лихви, нетно     (1,616) 0.0 -100.0 

Печалба/ (загуба) преди данъци            182        (9,950)                45  0.0 0.0 

Разход за данъци             264              738    179.5 0.0 

Печалба/ (загуба) след данъци            446        (9,212)                45  0.0 0.0 

EBITDA        10,583                51  

         

12,319      

EBITDA margin 7.25% 0.04% 8.4%     

Net profit margin 0.31% -6.71% 0.03%     

 

3.2. Приходи от универсална пощенска услуга 

 

За съпоставимост на данните в отчета за 2010 г. приходите от пряка пощенска 

реклама от групата на универсалната пощенска услуга (УПУ) са прехвърлени в групата 

на неуниверсалните пощенски услуги (НПУ), съгласно измененията в Закона за 

пощенските услуги в сила от 30.12.2010 година.  

 
Таблица 2.      

УНИВЕРСАЛНА ПОЩ. УСЛУГА ЗА СТРАНАТА      

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
 k2/k1  k2/k3 

 1 2 3 % % 

Пощенски пратки не/препоръчани с предимство 293 144 266 -50.85 -45.86 

Пощенски пратки не/препоръчани без предимство 16,101 14,090 14,426 -12.49 -2.33 

Услуга препоръка 5,735 4,914 5,485 -14.32 -10.41 

Колети до 20 кг. 1,806 1,646 1,592 -8.86 3.39 

Договори за достъп до мрежа 60 90 264 50.00 -65.91 

Услуга обявена стойност 152 111 111 -26.97 0.00 

Общо УПУ за страната 24,147     20,995 22,144 -13.05 -5.19 
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За 2011 г. е отчетено намаление на приходите от УПУ за страната от всички услуги 

с изключение на договорите за достъп до мрежа и малките пакети в сравнение с 

предходната година. Приходите от кореспондентски пратки до 2 кг. без предимство 

за страната намаляват с 1,982 хил. лв. поради намален трафик с 1,644 хил. бр. в 

сравнение с отчета за 2010 г. Неизпълнението на планираните приходи в групата с 5.2% 

се дължи на загубените още в началото на 2011 г. договори с Държавен фонд 

земеделие, Столична и Пловдивска общини, БНБ, министерство на финансите, чиито 

приходи са близо 1.5 млн.лв.  

Очакванията ни, че услугата достъп до мрежа ще се развива значително след 

отпадането на монопола, не се оправдаха. За 2011 г. услугата е с незначителен дял от 

0.4% от УПУ за страната. Към настоящия момент предмет на договорите са писмовни и 

колетни пратки за страната и чужбина  

Групата колетни пратки до 20 кг е с малък относителен дял в приходите и 

представлява 7.8% от общите приходите от УПУ за страната. Спрямо 2010 г. 

намалението на приходите е 8.9% в резултат на продължилата тенденция за намалено 

търсене на услугата. Влошени са и резултатите от съпътстващата колетите услуга 

обявена стойност, която е с намаление 27% спрямо отчета за предходната година. 

Изпълнението на  планираните приходи от колетни пратки е с незначителен ръст от 

3.4% (+ 54 хил. лв.).  

 
Таблица 3.       

УНИВЕРСАЛНА ПОЩ. УСЛУГА ЗА ЧУЖБИНА 

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Пощенски пратки 9,103 10,386 9,139 14.09 13.64 

Пратки с предимство – непрепоръчани 102 110 84 7.84 30.95 

Пратки без предимство – непрепоръчани 522 714 397 36.78 79.85 

Пратки с предимство – препоръчани 2,285 2,551 2,541 11.64 0.39 

Пратки без предимство – препоръчани 4,492 4,977 4,401 10.80 13.09 

Пратки с предимство с обявена стойност  4 3 5 -25.00 -40.00 

Пратки без предимство с обявена стойност  8 4 8 -50.00 -50.00 

Пратки М чували с/без предимство 22 21 21 -4.55 0.00 

Колетни пратки до 31,5 кг.  1,650 1,854 1,667 12.36 11.22 

Обявена стойност за чужбина – за колети 10 15 15 50.00 0.00 

Договори за достъп до мрежа за чужбина 8 137 0 1612.50 0.00  

Общо УПУ за чужбина 9,103 10,386 9,139 14.09 13.64 

Пряка пощенска реклама 4,056 0 0 0.0 0.0 

Пощенски марки 8,543 7,800 8,060 -8.70 -3.23 

Общо УПУ  45,850 39,181 39,343 -14.55 -0.41 

 

Приходите от универсална пощенска услуга за чужбина през 2011 г. са с 

относителен дял 26.5% от общите приходи на универсалната пощенска услуга. 

Наблюдава се увеличение на приходите от УПУ за чужбина в сравнение с 2010 г. с 

1,283 хил. лв. което се дължи на  увеличено потребление на услугите писма и колети. 

През 2011 г. приходите от препоръчани пратки без /с предимство за чужбина са с 

ръст от 11.1% спрямо предходната година и 8.4% спрямо планираните. Тенденцията 

през последните години е към увеличение броя на физически и юридически лица 
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изпращащи пратките си за чужбина като препоръчани, убедени в качеството на 

услугата.  

Приходите от изходящи международни пощенски колети до 31.5 кг (с и без 

обявена стойност) са завишени с 209 хил. лв. от промяна в структурата на потребление 

и завишени обеми с 3,158 броя в сравнение с отчета за 2010 година. 

Приходите от продажба на пощенски марки за 2011 г. са в намаление със 743 хил. 

лв. в сравнение с продадените през 2010 г. и с 260 спрямо планираните за 2011 година. 

Намаленото потребление на пощенски марки от бизнес клиенти и физически лица 

произтича най-вече от намаляващия трафик на универсалната услуга.  

 

3.3. Приходи от неуниверсални пощенски услуги 
 
Таблица 4.       

НЕУНИВЕРСАЛНИ ПОЩ. УСЛУГИ ЗА СТРАНАТА 

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1  k2/k3 

 1 2 3 % % 

Булпост, вкл. наложен платеж, обявена стойност 2,029 2,673 2,977 31.74 -10.21 

Известие за доставка, наложен платеж, до 

поискване 4,779 4,477 4,880 -6.32 -8.26 

Общо приходи от услуга Хибридна поща 2,390 3,549 3,720 48.49 -4.60 

Пряка пощенска реклама 0 2,546 3,824 0,00 -33.42 

Парични преводи  6,470 6,458 6,400 -0.19 0.91 

Договор с DHL - приемане, обработване  10 8 12 -20.00 -33.33 

Общо приходи от услуга Телепоща 12 7 13 -41.67 -46.15 

Други приходи /кн. 225/ 413 1,157 1,525 180.15 -24.13 

Общо НПУ за страната 16,103 20,875 23,351 -0.81 -8.98 

Изходящи парични преводи за чужбина 0 1 0 0.00 0.00 

EMS  1,050 971 1,082 -7.52 -10.26 

Известие за доставка на международни пратки 433 490 448 13.16 9.38 

Общо НПУ за чужбина 1,483 1,462 1,530 -1.42 -4.44 

Услуга факс 80 61 85 -23.75 -28.24 

Общо НПУ 17,666 22,398 24,966 26.79 -10.29 

 

Приходите от неуниверсалните пощенски услуги за 2011 г. имат относителен дял 

от 16.3% в общите оперативни приходи и 26.8% ръст на приходите спрямо 2010 г. и 

неизпълнение на планираните с 10.3%.   

Приходите от пряка пощенска реклама в отчета на 2010 г. са в група на услугите 

включени в обхвата на УПУ. 

Незначително, с 12 хил. лв. е намалението на приходите от парични преводи в 

сравнение с предходната година, при ръст от 8.8% на трафика. Анализът показва, че 

правените парични преводи са повече на брой но за по-малки стойности.  

Отчетеният ръст от 31,7% на куриерските услуги за страната /Булпост/, спрямо 

предходната година се дължи на договора с AVON, в сила от месец септември 2010 г. 

Основната причина за неизпълнение на планираните приходи с 10.2% са заложените в 

бюджета 200 хил. лв. приходи от договора с Юробанк И Еф Джи България. Не е 

продължен договора и приходите за периода януари - април 2011 г. са в размер на        

73 хил.лв.  

В сравнение с 2010 г. приходите от услугата хибридна поща са увеличени с 48.5%, 

поради предпочитанията на повечето корпоративни клиенти към хибридните пратки, 

вместо кореспондентски пратки. Неизпълнението на заложените в бюджета на 

Дружеството приходи е в размер на 171 хил. лв., в резултат на оптимистично 
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планирани приходи от доставка на хибридни пратки и силната конкуренция от страна 

на оператори на неуниверсални пощенски услуги.  

Приходите от пратки с наложен платеж и известие за доставка за страната 

бележат спад от над 6% спрямо 2010 г. и над 8 спрямо планираните. Причина за това е 

намалението на приходите от услуги включени в обхвата на универсалната пощенска 

услуга, преди всичко от прекратените договори на НАП  и НОИ   и поради 

преподписване на договорите с нови условия и отстъпки. 

Изходящите куриерски услуги за чужбина /EMS/ намаляват със 7.5% спрямо 

2010г., като за 2011 г. подадените EMS пратки са с 1,519 броя по-малко в сравнение с 

2010 година.  

Други приходи /кн.225/ представляват абонамент на пощенски кутии, магазинаж,  

препис на пенсионни картони, градска служебна поща, недоплатена кореспонденция, 

открити данъчни декларации, доставка на адрес и приемане от адрес, копирни услуги. 

Общото намаление на пощенските пратки през 2011 г. са причина за намаление на 

приходите от изброените услуги с 11% спрямо предходната година.  

 

3.4. Приходи от други дейности и договори за възложителство 

 
Таблица 5.      

ДРУГИ ДЕЙНОСТИ И ДОГОВОРИ ЗА ВЪЗЛОЖИТЕЛСТВО 

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Договор по възложителство с НОИ - изплатени пенсии 33,498 31,918 32,386 -4.72 -1.45 

Пенсионни записи 878 814 806 -7.29 0.99 

Договори с ЕРД за инкасиране задължения 13,912 13,358 14,054 -3.98 -4.95 

Договор с ВиК за инкасиране задължения  2,772 2,535 3,001 -8.55 -15.53 

Договор с Топлофикации за инкасиране задължения 557 517 534 -7.18 -3.18 

Разпространение на печата 3,263 2,967 3,071 -9.07 -3.39 

Договор с БТК АД (VIVACOM) 5,925 4,695 5,626 -20.76 -16.55 

Договор с MTEL 98 295 288 201.02 2.43 

Договор с GLOBUL 11 3 6 -72.73 -50.00 

Договори за продажба на карти за предплатени услуги 276 194 275 -29.71 -29.45 

Безадресна доставка и реклама 1,365 1,893 1,874 38.68 1.01 

Договор с Банка ДСК ЕАД 226 247 199 9.29 24.12 

Договор с Юробанк И Еф Джи България АД 1,455 714 1,338 -50.93 -46.64 

Договори с други търговски банки 43 32 44 -25.58 -27.27 

Договор с АЗ - обезщетения за безработни 1 1 0 0.00 0.00 

Договор с АСП - социални помощи 863 831 802 -3.71 3.62 

Договор с БСТ за  ТОТО 2 169 190 184 12.43 3.26 

Продажба на винетни стикери 17 556 700 3170.59 -20.57 

Експресни международни парични преводи  0 0 500 0.00 -100.00 

Инкасиране на суми от представители на AVON  0 1 300 0.00 -99.67 

Сканиране на пощенски пратки 0 0 100 0.00 -100.00 

Други договори 616 543 555 -11.85 -2.16 

Търговска дейност 4,341 3,653 4,546 -15.85 -19.64 

Митнически услуги  21 16 24 -23.81 -33.33 

Застрахователни продукти 79 60 87 -24.05 -31.03 

Международни приходи  9,313 7,977 0 -126 0 

Входящи писмовни пратки /ЦУ/ 6,650 6,552 0  -1.47 0 

Входящи колетни пратки /ЦУ/ 1,909 1,419 0  -25.67 0 

   Входящи EMS пратки   754 6 0  -99.20 0 

  80,681 73,742 73,422 -8.60 0.44 
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С най-голям относителен дял за 2011 г. в оперативните приходи на „Български 

пощи” ЕАД са другите търговски договори и дейности, в размер на 53.8%. 

Намалението на приходите спрямо предходната година е в размер на 6,9 хил. лв.  

Приходите за отчетния период от изплатени пенсии намаляват с 1,580 хил. лв. 

спрямо 2010 г., дължащо се на намаляване броя на изплатените пенсии. Причината е 

в конкуренция от страна на банковия сектор. Увеличава се броя на пенсионерите, 

предпочели използването на дебитна карта. 

Поради намалена комисионна за on-line пощенски станции - договор oт 

01.07.2010г., увеличаване на броя на on-line пощенските станции и в резултат на 

отлив на клиенти от ползване на стационарни телефонни постове, намаляват 

приходите от инкасиране на суми на абонати на „БТК” АД и телефонни 

разговори с 1,230 хил. лв.  

Приходите от инкасиране на задълженията на Топлофикация намаляват спрямо 

2010г. поради намаляване на потреблението на услугата предоставяна от 

Топлофикация и/ или спиране на абонати и цели блокове поради неиздължени суми от 

страна на домакинствата ползватели на услугата. Също така има засилена конкуренция 

от страна на банковия сектор и Easy pay. 

Приходите от инкасиране на сметки от електроразпределителните дружества 

сравнени със същия отчетен период на 2010 г. са в намаление с 554 хил. лв. 

Причините са: конкуренцията в големите градове от страна на фирми за парични 

преводи и платежни услуги и банките; промяна в изчисляването на комисионната от 

“ЧЕЗ България” ЕАД от м.03.2010 г. за инкасиране на задълженията на абонати, от 

процент върху инкасирана сума, на плащане на брой транзакции; 

От прекратения договор с Юробанк И Еф Джи България АД, намаление на 

приходите със 741 хил.лв. 

Приходите от търговска дейност (продажба на стоки за бита, на печатни 

издания, продажба на филателни продукти, продажби в ресторантите на почивните 

бази на „БП” ЕАД) намаляват с 688 хил. лв. в резултат на намаление на 

потреблението. 

Прихода от инкасиране задължения на клиенти на ВиК намалява спрямо 2010 г. 

с 237 хил. лв. в резултат на сериозна конкуренция главно в големите градове на 

фирми за парични преводи и платежни услуги. 

През 2011 г. са продадени винетни стикери за 556 хил. лв., при 17 хил. лв. за 

2010 г. и планирани 700 хил. лв. 

Продължава тенденцията от предходните години за намаляване на приходите по 

разпространението на печата (за абонамент и свободна продажба). Намаляващата 

покупателна способност на населението, както и общият спад в бизнеса на медийния 

сектор е причина за намаление на приходите с 296 спрямо отчета за 2010 г.  

Приходите от изплащане на социални помощи намаляват с 32 хил. лв. в сравнение 

с 2010 г., като основна причина е замяна на ведомостите в пощенските станции с 

дебитни карти в банките при получаване на помощите от социално слаби семейства. 

Увеличение с над 38% имат приходите от безадресна доставка и реклама, като 

най-съществено влияние за това увеличение оказват сключените нови договори за 

доставка на рекламни материали с „ПЕНИ МАРКЕТ БЪЛГАРИЯ” ЕООД и 

„БАУМАКС БЪЛГАРИЯ” ЕООД, чиито месечен приходи възлиза на около 50 хил. лв. 

Приходите от входящи международни писма, колети и куриерски услуги са  

планирани в групата на УПУ.    
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3.5. Разходи за материали 

За 2011 г. разходите за материали имат относителен дял в оперативните разходи от 

7% и намаление с 1,108 хил. лв. в сравнение с изразходваните материали за 2010 г. и с  

856 хил. лв. спрямо планираните. 

 
Таблица 6.      

РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ      

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Материали 397 650 918 63.7 -29.2 

Материали за отопление          1,316   811 991 -38.4 -18.2 

ГСМ на автомобили за 

административни нужди 63 72 72 14.3 0.0 

ГСМ на автомобили за 

експлоатационна дейност 3,978 3,567 3,702 -10.3 -3.6 

Материали за транспортни средства 0 386 350 0.00 10.3 

Канцеларски материали 648 811 607 25.2 33.6 

Работно и специално облекло 67 35 62 -47.8 -43.5 

Инвентарни предмети 588 220 522 -62.6 -57.9 

Електроенергия 2,815 3,226 2,829 14.6 14.0 

Формуляри 942 237 900 -74.8 -73.7 

Резервни части 477 86 99 -82.0 -13.1 

Други материални разходи            25   107 12 328.0 791.7 

Общо разходи за материали 11,316 10,208 11,064 -9.8 -7.7 

 

В резултат на аутсорсване на дейността по охрана на ценни пратки, подновяването 

на автопарка, оптимизирането на трактовите маршрути през 2011 г. спрямо 2010 г. 

намаляват разходите за ГСМ на автомобилите за експлоатационна дейност с 411 хил. 

лв. и разходите за резервни части с 391 хил. лв. Относителният дял на разходите за 

горива и смазочни материали е най-голям в групата с 32 % за 2011 година. Закупените 

нови автомобили са също причина за намаление на разходи за резервни части и ГСМ. 

С намаление в групата са разходите за инвентарни предмети с 368 хил. лв. 

Поради рестриктивния характер в политиката на разходите през 2011 г. са закупувани 

инвентарни предмети при крайна необходимост. Групата включва разходи под 

счетоводния праг на същественост за Дружеството в размер на 500 лв. Това са 

компютърна техника, офис оборудване, електроуреди, климатици, телефонни апарати, 

инструменти, измервателни и контролни уреди, чували и торбички за банкноти, чанти 

за пощальони, друг инвентар. 

Материалите за отопление в отчет 2011 г. са с относителен дял 7.2%. 

Намалението спрямо отчет 2010 г. с 505 хил. лв., се дължи на намаление количествата 

на използваните дърва, въглища и нафта във връзка с преминаването на голям брой ПС 

от отопление на дърва и въглища към отопление с радиатори и климатици. Поради 

изчерпване на наличните количества от газьол и забавяне в провеждането на обществените 

поръчки за гориво за отопление през отоплителен сезон 2011-2012 г., се наложи сградите 

да се отопляват с електроенергия Поради тази причина и поради по-голяма консумация 

се наблюдава увеличение на разходите за електроенергия с 411 хил. лв.   

Разходите за работно и специално облекло са по-малко с 32 хил. лв. спрямо 2010г. 

Разходите са съобразени със сроковете на износване на облеклата и предпазните 

средства и Наредба утвърдена с ПМС №72 / 30.12.1986 г. изм. ДВ бр. 38 от 11.05.1990 
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г. за работно облекло; Наредба № 3 от 19.04.2001 г. за минималните изисквания за 

безопасност и опазване на здравето.  

Разходите за канцеларски материали имат относителен дял 7.2%. Те са увеличени 

спрямо отчета за 2010 г. със 163 хил. лв. от повишени цени. Канцеларските 

материали са необходими за дейностите по предоставяне на пощенските услуги.  

Разходите за формуляри са друг разход необходим за дейностите по предоставяне 

на пощенските услуги, чието увеличение се дължи на ръста  в цените на хартията и 

разходите по отпечатването им.  

 

3.6. Разходи за външни услуги 
 

Относителният дял на разходите за външни услуги в оперативните разходи за 2011 

г. е 18.8%. В сравнение с отчета за 2010 г. увеличението на тази група разходи е в 

размер на 5.5% и спрямо планираните 22.2%. 

 
Таблица 7.      

РАЗХОДИ ЗА ВЪНШНИ УСЛУГИ      

(хил. лв.) 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Реклама и  маркетинг 42 36 246 -14.3 -85.4 

Консултантски услуги 43 86 331 100.0 -74.0 

Абонаментни такси по договори 3,451 3,672 3,331 6.4 10.2 

Застраховки 709 475 599 -33.0 -20.7 

Наеми 1,555 1,743 1,448 12.1 20.4 

Нает транспорт 1,324 1,434 1,080 8.3 32.8 

Телефонни услуги 1,922 1,301 1,583 -32.3 -17.8 

Текущи ремонти 257 198 350 -23.0 -43.4 

Охрана 6,359 7,867 5,808 23.7 35.5 

Разходи за топлоенергия 458 490 498 7.0 -1.6 

Разходи за вода 191 196 210 2.6 -6.7 

Платени суми еднократни услуги 94 23 87 -75.5 -73.6 

Обучение и квалификация 33 53 223 60.6 -76.2 

Винетки и административни такси 250 792 370 216.8 114.1 

Външни услуги за транспортни средства 376 316 371 -16.0 -14.8 

Разплащания чужди администрации 5,998 6,223 5,467 3.8 13.8 

Други външни разходи 2,925 2,522 436 -13.8 478.4 

   25,987     27,427     22,438   5.5 22.2 

 

Повишението на разходите за охрана с 1,508 хил. лв. спрямо 2010 г. е основно от 

аутсорсване на дейността за охрана на инкасо с бронирани автомобили. Тази промяна в 

организиране дейността по охрана на Дружеството води до вече споменатото 

намаление на разходи за ГСМ, материали за транспортни средства, също така и до 

намаление с 60 хил. лв. на разходите за външни услуги за транспортни средства. 

Увеличението на изходящите писмовни пратки през 2011 г., увеличението на 

крайните такси и промяната на курсовете на валутния пазар (СПТ към долар, СПТ към 

евро и долар към лев) рефлектира в увеличение с 225 хил. лв. на разходите за 

разплащанията с чужди пощенски администрации за 2011 година. 

Увеличението на разхода за нает транспорт (разходите, които БП ЕАД прави към 

авиокомпании за превоз на международни пощенски пратки) със 110 хил. лв. също се 

дължи на разликата в курса на валутния пазар и на повишаване на такси за превоз от 

началото на 2011 година.  
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Относителният дял на наетия транспорт за 2010 г. в разходи за външни услуги е 

5.6%. 

Абонаментните такси са увеличени спрямо отчета за 2010 г. с 6.4%. 

Относителният дял на абонаментните такси за 2011 г. е 14.4 % от разходите за външни 

услуги. В тази група се съдържат следните основни категории разходи: абонаментни 

такси за стационарни и мобилни телефони, такси за комуникационна свързаност, такси 

за софтуер, такси за поддръжка на оборудване и машини, разходи за лиценз за 

Microsoft продукти 

Най-големите суми при абонаментните такси за поддръжка на машини и 

съоражения са свързани с поддръжката на касови апарати, клеймовъчни и таксувачни 

машини, на климатични инсталации, асансьори, обслужване на рентгенови апарати, 

писмосортировъчни машини и други.  

Повишаването на данъци и такси с 542 хил. лв. се дължи на отчетената 

лицензионна такса за УПУ, която се отчита за първи път в 2011 година. Разходите за 

наеми са завишени със 188 хил. лв. от наети компютри.  Разходите за обучение и 

квалификация за 2011 г. са с 20 хил. лв. повече от тези през 2010 г. и едва 23.8% от 

предвидените в бюджета, поради планирани и отложени обучения на големи групи 

специалисти и необходимост от ограничаване на разходите през 2011 година. 

Разходите за застраховки за 2011 г. намаляват с 33% спрямо отчета за 2010 г., 

което се дължи на намаляване броя на автомобилите. 

През 2011 г. разходи за текущи ремонти са правени само за аварийни и неотложни 

ремонти, поради което са изразходвани с 43.4% по-малко средства от планираните и с 

23% по-малко от предходната година. Бракуването на старите амортизирани 

автомобили също доведе до намалението на тази група разходи.  

Разходите за телефонни услуги са с 32.3% намаление спрямо отчета за 2010 г. 

поради по-ниския разход за разговори от стационарни телефони и въвеждането на по-

изгодни тарифни планове, поради нарастващата конкуренция между мобилните 

оператори. 

В други външни разходи се планират и отчитат: изготвяне на пазарни оценки, 

профилактика на ел. уреди, проверка и маркиране на везни, изработка печати, 

енергийно обследване, топлинно счетоводство, надпис на пощенски чували, смяна 

тампони за печати, пране на бельо и пердета в почивните бази, пломбиране водомери, 

зареждане на пожарогасители, отпушване на канали, технически преглед МПС и 

отоплителни котли и други. Липсата на парични средства и рестриктивната политика 

на разходите доведе до извършване единствено на най-належащите и задължителни 

профилактики и дейности.  

 

3.7. Разходи за амортизации 
 
Таблица 8.      

РАЗХОДИ ЗА АМОРТИЗАЦИИ      

(хил. лв.) 
FY 

2010 

отчет 

FY 

2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Амортизация на ДМА и ДНА 8,806 8,482 8,750 -3.7 -3.1 

 

Амортизационните разходи са изчислени по действащите към момента нормативи. 

Увеличение от 10.8% спрямо предходната година има в амортизациите на 

автомобилите от закупените и въведени в експлоатация през 2010 г. нови автомобили.  
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3.8. Разходи за възнаграждения 
 

Таблица 9.      

РАЗХОДИ ЗА ВЪЗНАГРАЖДЕНИЯ      

Хил. лв. 
FY 2010 

отчет 

FY 2011 

отчет 

FY 2011 

бюджет 
k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

РЗ по трудов договор 74,245  70,412  71,910  -5.2 -2.1 

РЗ по граждански договор 572  332  310  -42.0 7.1 

РЗ по договор за управление 80  90  96  12.5 -6.3 

Неизползван платен отпуск по МСФО 19 (3,680) (509) (230) -86.2 121.3 

 71,217 70,325 72,086 -1.3 -2.4 

 

Най-голям дял в оперативните разходи от 62.6% заемат разходите за 

възнаграждения, социални осигуровки и надбавки. Разходите за възнаграждения за 

2011 г. намаляват спрямо 2010 г. с 1.3% и спрямо планираните с 2.4% в резултат на: 

 Пенсиониране на придобилите право на пенсия за осигурителен стаж и възраст; 

 Промяна в КТД (Колективен трудов договор) в сила от 01.04.2010 г. - 

намаляване на обезщетенията при пенсиониране на дългогодишни служители на 

„БП” ЕАД (максималното обезщетение e намалено от 12 на 9 работни заплати). 

Изразходваните средства за работни заплати по трудов договор за 2011 г. са в 

намаление с 3,833 хил. лв. в сравнение с предходната година и с 1,498 хил. лв. 

спрямо планираните за 2011 г. 

 През 2011 г. работещите в Дружеството масово ползваха както стари, така и 

полагащи се за 2011 г. отпуски, което доведе до намаление на разхода, вместо 

стандартното увеличение, при неизползване на отпуската и съответното 

начисление на провизии; 

 Значително намаление имат и разходите за граждански договори, в резултат на 

намаление на наеманите по граждански договори за заместване в пощенските 

станции при използването на годишен отпуск от титуляра.  

 Без увеличение и през 2011 г. е размерът на основното трудово възнаграждение 

на работещите. 

 

3.9. Разходи за осигуровки и надбавки 

 

През 2011 г. разходите за осигуровки и надбавки са с относителен дял 14.3% от 

оперативните разходи и са увеличени с 2,579 хил. лв. спрямо отчетените за 2010 г. и с 

220 хил. лв. са в преразход спрямо планираните. 
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Таблица 10      

РАЗХОДИ ЗА СОЦИАЛНИ ОСИГУРОВКИ И НАДБАВКИ 

хил. лв. 

FY 

2010 

отчет 

FY 

2011 

отчет 

FY 

2011 

бюджет 

k2/k1 k2/k3 

 1 2 3 % % 

Социални осигуровки 12,744 12,842 12,625 0.8 1.7 

Надбавки 5,465 7,946 7,943 45.4 0.0 

   в т. ч. порцион (ваучери) 4,951 7,449 7,593 50.5 -1.9 

 18,209 20,788 20,568 14.2 1.1 

 

Превишението на разходите в тази група е в резултат на преминаване на ваучери за 

храна (по 60 лв. месечно), през 2011 г. -  от изплащани по 50 лв. за първо тримесечие на 

2010 г. и по 30 лв. до края на 2010 година. 

 

3.10. Други разходи 
 

Включените разходи в група други разходи през 2011 г. се увеличават със 7.1% 

спрямо отчета за 2010 г. Относителният им дял в оперативните разходи е 3.4%.  

Намалението на разходите за безопасност и здраве при работа с 1,080  хил. лв. е 

свързано с прекратения през 2011 г. договор за допълнително (незадължително) 

медицинско обслужване на персонала.  

В групата са планирани разходите за лицензионна такса за Универсалната 

пощенска услуга, но по отчет таксата е в разходи за външни услуги. 

Сумите с корективен характер включват отчетната стойност на търговската 

дейност: продажбата на стоки за бита; пощенските ценности; дълготрайни активи; 

стокооборота на централни и местни печатни издания; стоки за столовете на почивните 

бази. Отчетната стойност е пряко свързана с приходите от търговска дейност. Делът за 

2011 г. е 1.9% от оперативните разходи.  

 

3.11. Финансови приходи и разходи 
 

Финансовите приходи са основно от положителни разлики от промяна на 

валутните курсове. На тях съответстват отрицателни разлики от промяна на валутните 

курсове.  

Финансовите разходи се състоят от две основни части: банкови такси и 

комисионни и разходи за лихви. Банковите такси и комисионни са свързани предимно 

с предоставяне на услугите „парични преводи” и инкасиране на суми по договори за 

възложителство.  

За 2011 г. нетно финансовите приходи (разходи) са в намаление с 34 хил. лв. в 

сравнение с отчетените за 2010 г. от увеличените положителни разлики от промяна на 

валутните курсове.  

В перото „разходи за лихви” не са включени неустойки и начислявана лихва от 

електроразпределителните дружества при забава на превод на инкасираните суми. Те 

са отразени в други разходи. 

Финансови разходи в размер на 1,993 хил. лв. са включени към сумата на разходи 

за външни услуги в отчета за всеобхватния доход. 
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3.12. Възнаграждения през годината на ключовия управленски персонал 

 

Общата сума на начислените през 2011 година краткосрочни доходи на ключов 

управленски персонал, включени в разходите за персонала е в размер на 102 хил. лева 

(2010 г.: 95 хил. лева). 

 

4.Управление на риска 

 

Дружеството е изложено на различни видове рискове по отношение на 

финансовите активи и пасиви като най-значимите финансови рискове са пазарен риск, 

кредитен риск и ликвиден риск. 

Управлението на риска на Дружеството се осъществява от централната 

администрация на Дружеството в сътрудничество със Съвета на директорите. 

Приоритет на ръководството е да осигури краткосрочните и средносрочни парични 

потоци. 

Дружеството е изложено на пазарен риск и по-конкретно на риск от промени във 

валутния курс, лихвен риск, както и риск от промяната на конкретни цени, което се 

дължи на оперативната и финансова дейност на Дружеството. 

Дружеството е изложено на валутен риск при покупки и продажби във валута, 

различна от функционалната валута на Дружеството. Тези покупки и продажби са 

предимно в DTS (разчетна единица на Международния валутен фонд) съгл. чл. 7 от 

Устава на ВПС. Базата за превръщане във функционалната валута на Дружеството е 

валутният курс, обявен от МВФ за деня, в който се извършва транзакцията. 

Към 31.12.2011 г. Дружеството има финансови задължения по облигационен заем,  

банков овърдрафт и финансов лизинг  в евро. Поради факта, че българският лев е 

фиксиран към еврото в съотношение 1 евро = 1.95583 лева при условията на Валутен 

борд в България,  Дружеството не е изложено на съществени валутни рискове по 

отношение на своите заеми.  

Дружеството не използва инструменти за хеджиране за своите вземания и 

задължения деноминирани в чуждестранна валута. 

 

Експозицията на дружеството към валутен риск е както следва: 

 
Излагане на краткосрочен риск: 

хил. лв. 

DTS 

2011 

DTS 

2010 

Финансови активи 9 583 10 356 

Финансови пасиви 8 756 9 750 

Нетна експозиция 827 606 

 

Към 31 декември 2011 г. „Български пощи” ЕАД е изложено на риск от промяна на 

пазарните лихвени проценти във връзка със задълженията си по облигационния заем и 

банков овърдрафт, които са с променлив лихвен процент. Всички други финансови 

активи и пасиви са с фиксирани лихвени проценти.  

Кредитният риск представлява рискът даден контрагент да не заплати 

задължението си към Дружеството. Дружеството е изложена на този риск във връзка с 

различни финансови инструменти, като напр. при възникване на вземания от клиенти, 

депозиране на средства, и други. Излагането на Дружеството на кредитен риск е 

ограничено до размера на балансовата стойност на финансовите активи, признати в 

края на отчетния период. 
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Групи финансови активи – балансови стойности в хил.лв. 2011 2010 

Финансови активи на разположение за продажба 53 53 

Търговски и други вземания 19 736 23 529 

Пари и парични еквиваленти   20 312 17 944 

Балансова стойност 40 101   41 526  

 

Дружеството ограничава експозицията си на кредитен риск като инвестира само в 

банкови депозити с матуритет до 3 месеца. Инвестициите на Дружеството в 

малцинствени участия са възникнали при създаването на Дружеството и политиката на 

Дружеството е да не инвестира в допълнителни такива участия. 

Ликвидният риск представлява рискът Дружеството да не може да погаси своите 

задължения. Дружеството посреща нуждите си от ликвидни средства, като внимателно 

следи плащанията по погасителните планове на дългосрочните финансови задължения, 

както и входящите и изходящи парични потоци, възникващи в хода на оперативната 

дейност.  

Към 31 декември 2011 г. падежите на договорните задължения на Дружеството 

(съдържащи лихвени плащания, където е приложимо) са обобщени, както следва: 

 
31 декември 2011 г. Текущи Нетекущи 

хил.лв. 
до 6 месеца между 6 и 12 

месеца 

от 1 до 2 

години 

от 2 до 5 

години 

Облигационен заем 772 772 8 777 23 446 

Овърдрафт - 5 865 - - 

Задължения по финансов лизинг  98 97 69 - 

Търговски и други задължения  38 567 - - - 

Общо 39 437 6 734 8 846 23 446 

 

Оперативен риск е рискът от преки или косвени загуби, произтичащи от широк 

кръг от причини, свързани с процесите, персонала, технологиите и инфраструктурата 

на Дружеството, както и от външни фактори, различни от кредитни, пазарни и 

ликвидни рискове, като например тези, произтичащи от правни и регулаторни 

изисквания и общоприети стандарти на корпоративно поведение. Оперативни рискове 

възникват от всички операции на Дружеството. Целта на Дружеството е да се 

управлява оперативния риск, така че да се балансира между избягването на финансови 

загуби и увреждане на репутацията на Дружеството, и цялостната ефективност на 

разходите и да се избягват процедурите за контрол, които ограничават инициативата и 

творчеството.  

Основната отговорност за разработване и прилагане на контроли за оперативния 

риск се възлага на висшето ръководство. Тази отговорност се подпомага от развитието 

на общи стандарти за Дружеството за управление на оперативния риск. 
 

5.Управление на финансовите ресурси 

 

„Български пощи” ЕАД има дялово участие в ПОК Доверие в размер на 53 хил.лв. 

На 08.02.2011 г. „Български пощи” ЕАД емитира емисия корпоративни облигации 

(ISIN код BG2100003115) при следните основни параметри на емисията: размер 

15,000,000 (петнадесет милиона) евро; брой на облигациите: 15,000 (петнадесет 

хиляди); номинална и емисионна стойност на една облигация: 1,000 (хиляда) евро; вид 

на облигациите: корпоративни, обикновени, лихвоносни, поименни, безналични, 
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регистрирани при „Централен депозитар” АД, свободно прехвърляеми, 

неконвертируеми, обезпечени; срочност: 60 (шестдесет) месеца; плаващ купон в 

размер на 3М Euribor + 3.63% годишно; периодичност на купонните плащания: на три 

месеца. Погашението на главницата се извършва на 12 (дванадесет) равни вноски в 

размер на 1,250,000 евро, при условие за гратисен период за първите 24 месеца от 

датата на емисията. 

Към 31 декември 2011 г. финансовият показател Дълг/EBITDA е в размер на минус 

55.12, а коефициентът EBITDA/Обслужване на дълга е минус 0.12, което е в 

нарушение на финансовите условия по емитирания облигационен заем на 

Дружеството. Български пощи ЕАД следва да приведе финансовите показатели в 

уговорените граници в тримесечен срок от констатиране на нарушението. В противен 

случай облигационният заем става предсрочно и напълно изискуем. Ръководството на 

дружеството е изготвило предложение до Общото събрание на облигационерите за 

преразглеждане на финансовите показатели, които дружеството е ангажирано да спазва 

по облигационната емисия съгласно договор No 2548/01.02.2011 г., чл. 4, т.13.  

Дружеството продължава да извършва в срок и в пълен размер периодичните 

лихвени плащания съгласно условията по емисията на корпоративни облигации, 

редовно отчита изпълнението на финансовите показатели, актуализира оценките на 

предоставеното обезпечение и ръководството счита, че въз основа на направените 

прогнози за бъдещото развитие на Дружеството и предприетите мерки за 

предоговаряне на финансовите показатели ще успее да продължи своята дейност и да 

погасява своите задължения, без да се предприемат съществени промени в неговата 

дейност. 

 

След проведена процедура на 16.12.2011 г. е сключен договор с „Райфайзенбанк 

(България)” ЕАД за овърдрафтен кредит в размер на  EUR 3 000 000 (три милиона 

евро). Овърдрафтът е усвоен частично на различни траншове през м.декември 2011 г. и 

ще бъде ползван за оборотни средства. Срокът на погасяване е по-краткия от следните 

два срока: 

 Дванадесет месеца, считано от датата на сключване, а именно 16.12.2011г. 

 Датата на усвояване от „Български пощи” ЕАД на средства от оборотен кредит, 

който ще бъде отпуснат съгласно Процедура по възлагане на обществена поръчка за 

избор на обслужваща банка, която ще бъде обявена от „Български пощи” ЕАД. За 

ползвания овърдрафт, „Български пощи” ЕАД заплаща на Банката годишна лихва в 

размер на едномесечен EURIBOR плюс 4.5 (четири цяло и пет десети) пункта надбавка 

годишно. Лихвата се начислява от датата на усвояване на сума по овърдрафта, на база 

360 дни годишно, за реалния брой дни на ползване на сумата по овърдрафт. 

Райфайзенбанк (България) ЕАД се задължава да представи овърдрафта, съгласно 

условията на договора, да представи гаранция за изпълнение на договора в размер на 

EUR 30 000, което представлява 1% от размера на овърдрафта, както и да уведомява 

„Български пощи” ЕАД за промяна на лихвата. 

 

От 01.09.2011 г. директор за връзки с инвеститорите на „Български пощи” ЕАД е 

Габриела Георгиева, тел. 02/ 949 32 80. Адрес за контакт гр. София, ул. „Акад. Стефан 

Младенов” № 1, бл. 31. 
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6. Планирана стопанска политика на дружеството за 2012 г. 

 

През 2012 г. се очаква намаление на обемите на услугите, включени в обхвата на 

универсалната пощенска услуга с до 2 %. Намалението на трафика на тази група 

услуги е резултат от навлизането на пазара на лицензирани частни оператори, в 

следствие отпадането на държавния монопол върху резервирания сектор на 

универсалната услуга след 31.12.2010 г. Прогнозиран е спад в обемите на пощенските 

пратки с около 700 хил. броя. Същвременно се очаква през 2012 г. увеличение от 4.96% 

на приходите от универсална пощенска услуга за чужбина поради засиления интерес 

на клиентите към услугите международни писма. 

Качеството на предоставяните пощенски услуги се явява основен критерий  за 

конкурентността на дружеството на либерализирания пощенски пазар. Дейностите 

свързани с неговото подобряване ще останат с приоритет в работата на „Български 

пощи” ЕАД и през 2012 година. Въз основа на приетата за изпълнение Европейска 

директива 97/67/ЕО на Европейската комисия, "Български пощи" ЕАД трябва да 

доставя пощенските пратки с предимство съгласно установените стандарти, а именно 

„Време за събиране, пренасяне, обработка и доставката на единични пощенски 

кореспондентски пратки от край до край” да се извършва със срокове Д+3 = 85 % и 

Д+5 = 97 % в рамките на Европейския съюз. 

Основните усилия на „Български пощи” ЕАД през 2012 г. по отношение на 

качеството на предоставяне на УПУ ще бъдат насочени към: 

 Участие, поддържане и контрол на качеството посредством измерванията със 

системата UNEX  и диагностичния софтуер еDACS за международните 

кореспондентски пратки с приоритет в рамките на ЕС; 

 Участие в системата за постоянен контрол на качеството на ВПС; 

 Разработване и внедряване на система за измерване качеството на вътрешните 

кореспондентски пратки, съгласно българския и международен стандарт БДС ЕN 

13850:2002. 

  В проектът на Бизнес план 2012 на „Български пощи” ЕАД е прогнозирана нетна 

печалба от 400 хил. лв. и печалба преди лихви, данъци и амортизации в размер на 11.7 

млн.лв. Този финансов резултат включва нетни приходи от продажба на неоперативни 

активи в размер на 8.4 млн. лв. Очакваме оперативните приходи (без продажбата на 

оперативни активи) да са в намаление с 490 хил. лв. и намаление на оперативните 

разходи с над 3 млн. лв. 

Планираните разходи за персонал за  2012 г. са 87.2 млн. лв.,  при 92.1 млн. лв. за 

2011 година. По прогнозни данни се очаква намаление на персонала с 850 броя и 

намаление на разходите за работна заплата по трудов договор с 3.6 млн. лв. на годишна 

база.  

Основни акценти в бюджета за 2012 г.: 

 Основните фактори, които влияят негативно на приходната част са: 

– спад в приходите от кореспондентски пратки за страната, от изплащане на 

пенсии – не се предвижда увеличение на пенсиите, а трафика постоянно намалява; спад 

в приходите от пряка пощенска реклама и от международни входящи писмовни и 

колетни пратки. 
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– прекратен договор с Юробанк И Еф Джи България АД, с 1.5 млн. лв. на годишна 

база;  

 Основните фактори, които влияят позитивно на приходната част са: 

– приходи от продажба на неопаративни активи; ръст на приходите от пратки с 

/без предимство не /препоръчани и колетни пратки за чужбина;  

– ръст на приходите от Булпост за страната, от хибридна поща и от безадресна 

реклама и доставка;  

– ръст на приходите от ЕРД, ВиК и Топлофикация поради очаквано увеличение на 

цената на ел. енергия, топлоенергия и вода; 

– приходи от нови договори - 5.6 млн. лв. 

 Основните фактори, които влияят негативно на разходната част в бюджет 2012 

са свързани с: 

– нови разходи за работно облекло и лични предпазни средства, за реклама и 

маркетинг; 

– нови разходи за инвентарни предмети (баркод четци, електронни везни, 

пощенски кутии, тестери за фалшиви банкноти, компютърна техника, чанти за 

пощальони, климатици и офис оборудване); 

– увеличение на разходите за охрана на ценни пратки и товари и охрана на обекти, 

за безопасност и здраве при работа, абонаментните такси по договори: такси за 

абонаментно обслужване и поддръжка на софтуер за интегрирано гише, поддържане на 

система за връзка с НАП и beck-end система, абонаментно поддържане на машини за 

хибридни пратки; 

– увеличен размер на социалните надбавки. 

 Основните фактори, които влияят позитивно на разходната част в бюджет 2012 

са свързани с разходите за: 

– Намаление на разходите за телефонни услуги и за абонаментна поддръжка, чрез 

избор на един изпълнител за предоставяне на цифрова мобилна телефонна услуга 

– намаление на фонд работна заплата и отчитане на ефекта от оптимизацията през 

2012 г.; 

– внедряване на автоматизирана система за управление на интегрирано гише –

подобряване качеството на предлаганите услуги. 

През 2012 г. основните усилия на дружеството по отношение на лидерските му 

позиции на пазара на универсални, неуниверсални и други пощенски услуги ще бъдат 

насочени към: 

 образуването на конкурентни цени при участие на „Български пощи” ЕАД в 

 обявени обществени поръчки и конкурси за предоставяне на УПУ; 

 образуване на цени за бизнес потребители на УПУ, различни от тези за 

 индивидуалните потребители;  

 промяна цените на  вътрешната и международна куриерска услуга, съобразени с 

основните конкуренти на пазара; 
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 актуализиране на цените на услугите от групата на неуниверсалните пощенски 

услуги и другите търговски дейности, съобразени с настъпили технологични промени 

и пазарните условия. 

През 2012 г. се очаква да продължи политиката на оптимизиране на разходите 

чрез: 

 намаление на числеността на персонала чрез прилагане на разходните норми за 

труд в пощенската експлоатация, лимитиране на административния персонал в 

управленията, пенсиониране на придобилите право на пенсия за осигурителен стаж и 

възраст и внедряването и прилагането на система за оценка на трудовото изпълнение 

(СОТИ) на служителите на  „Български пощи” ЕАД. В началото на 2012 г. в 

дружеството е одобрена програма за доброволно напускане целяща постигане на 

преструктуриране и оптимизация на персонала.  

 намаление на разходите за горива и смазочни материали през 2012 г. 

 намаление през 2012 г. на разходите за формуляри, необходими за дейностите по 

предоставяне на пощенските услуги. Поради увеличаване броя на автоматизираните 

работни места и софтуера “Интегрирана система за автоматизиране услугите на гише”. 

Ръководството на дружеството е предприело действия за продажба на определени 

имоти (земи и сгради). Продажбите се очаква да се осъществят до края на 2012 г.   

Направените предвиждания за оптимизация на персонала и намаление на разходите 

и продажба на неоперативни активи са зависими от странични фактори, като 

провеждането на бъдещи обществени поръчки и съгласувателни режими при 

оптимизиране на мрежата от пощенски станции. 

 

 

7. Съществуваща структура на дружеството 

 

Дружеството се управлява от Съвет на директорите, който се избира от 

Министерството на транспорта като едноличен собственик на капитала и се състои от 

трима членове. Дружеството се ръководи и представлява от Главен изпълнителен 

директор. 

Структурата на дружеството е следната: 

 Централно управление; 

 Регионални управления 5 броя; 

 Специализирано поделение „Българска филателия и нумизматика”. 

 

Централното управление подпомага дейността на главния изпълнителен директор 

по планирането, организирането, ръководството и контрола на цялостната дейност на 

дружеството, както и в изпълнението на предоставените му правомощия, произтичащи 

от възлагане управлението и контрола на дружество със сто процента държавно 

участие в капитала. Неговата организационна структура е изградена на дирекционен 

принцип.  

Регионалните управления на „Български пощи” са пет и са със седалища във 

София, Плевен, Варна, Бургас и Пловдв. 

Регионалните управления на „Български пощи” ЕАД са поделения на дружеството 

и са организационно, имуществено, икономически и финансово обособени със свои 

сметки в банките. Регионалните управления на „Български пощи” ЕАД изпълняват 
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предмета на дейност на дружеството на територията на прилежащите им 

административни области.  

СП „Българска филателия и нумизматика” в рамките на предмета на дейност на 

„Български пощи” ЕАД, осъществява производство на български пощенски марки, 

пощенски ценни книжа, акциденции, филателни и рекламни материали и опаковки за 

търговски цели, търговия и реклама в страната и чужбина с български и чуждестранни 

пощенски марки, филателни пособия и литература. 

 

 

 

26.03.2012 г.       ДЕЯН ДЪНЕШКИ 
  

ГЛАВЕН ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР 
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Отчет за всеобхватния доход  
за годината, приключваща на 31 декември 
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Отчет за промените в собствения капитал за годината, 
приключваща на 31 декември 
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Отчет за паричните потоци  
за годината, приключваща на 31 декември 
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Пояснения към финансовия отчет 

 
1. Предмет на дейност 

  

“Български пощи” ЕАД (“Дружеството”) е еднолично акционерно дружество със 100 
процента държавно участие, регистрирано с дело №34240/1992 година от Софийски 
Градски Съд в съответствие с Търговския Закон на Република България. Дружеството е 
регистрирано в Търговския регистър към Агенция по вписванията с ЕИК 121396123. 

Седалището и адресът на управление на Дружеството е град София, ул. “Акад. Ст. 
Младенов” 1, бл. 31. 

Към 31 декември 2011 г. Съветът на директорите на Дружеството е в състав Деян 
Дънешки, Никола Шерлетов и Румен Коцев. Дружеството се представлява от 
изпълнителния директор Деян Дънешки.  

Основната дейност на Дружеството е изграждане, използване и поддържане на 

националната пощенска мрежа, предоставяне на вътрешни и международни пощенски 

услуги, парично-преводна и разплащателна дейност, отпечатване и разпространение на 

пощенски марки и документални книги под контрол и др.   

Дружеството извършва своята дейност чрез едно централно управление, пет регионалните 
управления със седалища в София, Плевен, Варна, Бургас и Пловдив и едно 
специализирано поделение Българска филателия и нумизматика. 

 

Средно-списъчният брой на персонала през 2011 година е 11 210 души ( през 2010 г.:       

11 854  души). 

Към 31.12.2011 г. Дружеството е емитент на облигации, които са приети за търговия на 

БФБ – София АД с борсов код: 0BP1.  

2. Основа за изготвяне на финансовия отчет 

Финансовият отчет на Дружеството е съставен в съответствие с Международните 
стандарти за финансово отчитане (МСФО), разработени и публикувани от Съвета по 
международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Европейския съюз (ЕС). 

Финансовият отчет е съставен в български лева, което е функционалната валута на 
Дружеството. Всички суми са представени в хиляди лева (‘000 лв.) (включително 
сравнителната информация за 2010 г.), освен ако не е посочено друго.  

Финансовият отчет е изготвен на базата на предположението, че Дружеството е 
действащо предприятие и ще продължава своята дейност в обозримо бъдеще. 

За годината, приключваща на 31 декември 2011 г., Дружеството отчита загуба в размер на 
9.2 млн. лв. и негативен паричен поток от оперативна дейност в размер на  5 102 хил. лв. 
Текущите пасиви надвишават текущите активи с 3 898 хил. лв. Финансовият показател 
Дълг/EBITDA е в размер на минус 55.12 към 31.12.2011 г., а коефициентът 
EBITDA/Обслужване на дълга е минус 0.12, което е в нарушение на финансовите условия 
по емитирания облигационен заем на Дружеството (виж пояснение 13). Български пощи 
ЕАД следва да приведе финансовите показатели в уговорените граници в тримесечен 
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срок от констатиране на нарушението. В противен случай облигационният заем става 
предсрочно и напълно изискуем. Полученият овърдрафт от Райфазенбанк в размер на      
5 865 хил.лв. към 31 декември 2011 г. също би могъл да станал незабавно изискуем 
съгласно чл.8, т.8.11 от договора за банков овърдрафт от 16.12.2011 г. или да бъдат 
начислени наказателни лихви по преценка на банката кредитор. 

Тези обстоятелства показват несигурност, която може да породи съмнение относно 
възможността на Дружеството да продължи да функционира като действащо предприятие 
без прилагане на мерки от ръководството, съгласуване на предприетите действия с 
общото събрание на облигационерите. 

Ръководството е предприело следните по-значими мерки за подобряване на финансовото 
състояние на Дружеството: 

 Дружеството продължава да провежда политика на оптимизиране на разходите.  

 В началото на 2012 г. в дружеството е одобрена програма за доброволно напускане 
целяща постигане на преструктуриране и оптимизация на персонала.  

 Ръководството на дружеството е предприело действия за продажба на определени 
имоти (земи и сгради). Продажбите се очаква да се осъществят до края на 2012 г.   

 Дружеството е сключило договор за овърдрафт в размер на 3 млн евро в края на       
2011 г., с цел да осигури допълнителни оборотни средства за покриване на текущите си 
задължения, като общият размер на привлечените средства, одобрен от 
облигационерите по емитирания облигационен заем е 5 млн.евро. 

 

На база на предприетите мерки ръководството е изготвило предложение до Общото 
събрание на облигационерите за преразглеждане на финансовите показатели, които 
дружеството е ангажирано да спазва по облигационната емисия съгласно договор            
No 2548/01.02.2011 г., чл. 4, т.13.  
 
Дружеството продължава да извършва в срок и в пълен размер периодичните лихвени 
плащания съгласно условията по емисията на корпоративни облигации, редовно отчита 
изпълнението на финансовите показатели, актуализира оценките на предоставеното 
обезпечение и ръководството счита, че въз основа на направените прогнози за бъдещото 
развитие на Дружеството и предприетите мерки за предоговаряне на финансовите 
показатели ще успее да продължи своята дейност и да погасява своите задължения, без да 
се предприемат съществени промени в неговата дейност.  
 
3. Промени в счетоводната политика 
3.1. Общи положения 

Дружеството прилага МСС 24 „Оповестяване на свързани лица” (изменен) в сила от 1 
януари 2011 г., приет от ЕС на 19 юли 2010 г., разработен и публикуван от Съвета по 
международни счетоводни стандарти, който има ефект върху финансовия отчет на 
Дружеството и е задължителен за прилагане от годишния период, започващ на 1 януари 
2011 г. 

Измененият МСС 24 отменя изискването за предприятия от публичния сектор да 
оповестяват в детайли всички транзакции с правителството и други предприятия от 
публичния сектор. Не се изисква оповестяване на транзакциите между предприятия от 
публичния сектор и правителството, както и всички други предприятия от публичния 
сектор. Вместо това е необходимо оповестяване на името на правителството, характера на 
връзката, вида и размера на всяка отделно значима сделка и качествено и количествено 
определяне на размера на общо значими сделки. 
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В резултат на изменението на МСС 24 Дружеството не е променило съществено 

 информацията, която следва да оповестява във финансовия си отчет за 2011 г.  
 
Останалите нови стандарти, изменения и разяснения, които са задължителни за прилагане 
за първи път от финансовата година, започваща на 1 януари 2011 г., не са свързани с 
дейността на Дружеството и нямат ефект върху финансовия отчет: 
 

 МСФО 1 “Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово 
отчитане” (изменен) – Ограничени освобождавания от сравнителни оповестявания 
съгласно МСФО 7 за предприятия, прилагащи за първи път МСФО – в сила от 1 юли 
2010 г., приет от ЕС на 30 юни 2010 г.; 

 МСС 32 „Финансови инструменти: представяне” (изменен) в сила от 1 февруари 2010 
г., приет от ЕС на 24 декември 2009 г.; 

 КРМСФО 14 „Предплащане на минимално финансиране” в сила от 1 януари 2011 г., 
приет от ЕС на 19 юли 2010 г.; 

 КРМСФО 19 „Погасяване на финансови задължения с инструменти на собствения 
капитал” в сила от 1 юли 2010 г., приет от ЕС на 23 юли 2010 г.; 

 Годишни подобрения 2010 г. в сила от 1 януари 2011 г., освен ако не е посочена друга 
дата, приет от ЕС на 18 февруари 2011 г. 

 

3.2. Стандарти, изменения и разяснения, които вcе още не cа влезли в cила и не 
cе прилагат от по-ранна дата от Дружеството 

Към датата на одобрението на този финансов отчет някои нови стандарти, изменения и 
разяснения към съществуващи вече стандарти cа публикувани, но не cа влезли в сила и не 
cа били приложени от по-ранна дата от Дружеството. 

Ръководството очаква, че всички нововъведения ще бъдат включени в счетоводната 
политика на Дружеството за първия отчетен период, започващ след датата, от която те 
влизат в сила.  

Публикувани са следните нови стандарти и разяснения, но не се очаква те да имат 
съществен ефект върху финансовия отчет на Дружеството: 

 МСФО 1 “Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово 
отчитане” -  изменения относно свръхинфлация и фиксирани дати, в сила от 1 юли 
2011 г., още не са приети от ЕС 

 МСФО 7 „Финансови инструменти: оповестяване” – отписване – в сила от 1 юли 2011 
г., още не е приет от ЕС 

 МСФО 9 „Финансови инструменти” в сила от 1 януари 2013 г., още не е приет от ЕС 

 МСФО 10 „Консолидирани финансови отчети” в сила от 1 януари 2013 г., още не е 
приет от ЕС 

 МСФО 11 „Съвместни ангажименти” в сила от 1 януари 2013 г., още не е приет от ЕС 

 МСФО 12 „Оповестяване на дялове в други предприятия” в сила от 1 януари 2013 г., 
още не е приет от ЕС 

 МСФО 13 „Оценяване на справедлива стойност” в сила от 1 януари 2013 г., все още не 
е приет от ЕС 

 МСС 1 „Представяне на финансови отчети” – друг всеобхватен доход – в сила от 1 
юли 2012 г., все още не е приет от ЕС 
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 МСС 12 „Данъци върху доходи” – отсрочени данъци – в сила от 1 януари 2012 г., все 
още не е приет от ЕС  

 МСС 19 „Доходи на наети лиа” в сила от 1 януари 2013 г., все още не е приет от ЕС 

 МСС 27 „Индивидуални финансови отчети” (ревизиран) в сила от 1 януари 2013 г., 
все още не е приет от ЕС 

 МСС 28 „Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия” (ревизиран) в сила от 
1 януари 2013 г., все още не е приет от ЕС 

 КРМСФО 20 „Разходи за отстраняване и почистване на повърхността в 
производствената фаза на мините“ в сила от 1 януари 2013 г., все още не е приет от 
ЕС 
 

4. Счетоводна политика 

4.1. Общи положения 

Най-значимите cчетоводни политики, прилагани при изготвянето на този финанcов 
отчет, cа предcтавени по-долу.  

Финанcовият отчет е изготвен при cпазване на принципите за оценяване на вcички видове 
активи, паcиви, приходи и разходи, cъглаcно МCФО. Базите за оценка са оповестени 
подробно по-нататък в счетоводната политика към финансовия отчет.  

Следва да се отбележи, че при изготвянето на представения финансов отчет са 
използвани счетоводни оценки и допускания. Въпреки че те са базирани на информация, 
предоставена на ръководството към датата на изготвяне на финансовия отчет, реалните 
резултати могат да се различават от направените оценки и допускания.  
 

4.2. Представяне на финансовия отчет 

Финанcовият отчет е предcтавен в cъответcтвие c МCC 1 „Предcтавяне на финанcови 
отчети” (ревизиран 2007 г.). Дружеството прие да представя отчета за всеобхватния доход 
в единен отчет. 
 
В отчета за финанcовото cъcтояние cе предcтавят два cравнителни периода, когато 
Дружеството:  
а) прилага cчетоводна политика ретроcпективно;  
б) преизчиcлява ретроcпективно позиции във финанcовия отчет; или 
в) преклаcифицира позиции във финанcовия отчет. 

 

4.3. Операции с чуждестранна валута 

Операциите с чуждестранна валута се отчитат във функционалната валута по обменния 
курс, приложим в деня на извършване на сделката. Парични активи и пасиви, 
деноминирани в чуждестранна валута, се отчитат във функционалната валута по 
заключителния курс в деня на изготвяне на отчета за финансовото състояние. Печалба 
или загуба от курсови разлики, произтичащи от парични позиции, е разликата между 
амортизираната стойност във функционална валута в началото на периода, коригирана с 
ефективната лихва и плащанията през периода и амортизираната стойност в 
чуждестранна валута превалутирана по курса в края на периода.  

Непарични активи и пасиви деноминирани в чуждестранни валути, които се отчитат по 
справедлива стойност, се превръщат във функционалната валута по курса на датата, към 



Български пощи ЕАД 
Финансов отчет 
31 декември 2011 г.  

 

9 

която е определена справедливата стойност. Курсови разлики, възникващи от 
превалутирането във функционалната валута се отчитат в печалби и загуби, освен 
разлики, възникващи от превалутирането във функционалната валута на капиталови 
инструменти на разположение за продажба, или отговарящи на условията хеджинги на 
паричен поток, които се признават в друг всеобхватен доход. 

От 1997 година обменният курс на Българския лев (BGN) е фиксиран към германската 
марка, а в последствие към еврото (EUR). Обменният курс е BGN 1.95583 / EUR 1. 
 

4.4. Финансови инструменти 

4.4.1.  Недеривативни финансови активи 

 
Дружеството първоначално признава заеми и вземания и депозити на датата, на която те 
са възникнали. Всички други финансови активи (включително активи отчитани по 
справедлива стойност в печалби и загуби) се признават първоначално на тяхната дата на 
търгуване, на която Дружеството е станало страна по договорните условия на 
инструмента.  

Дружеството отписва финансов актив, когато договорните права за паричните потоци от 
актива са погасени, или Дружеството прехвърли правата за получаване на договорените 
парични потоци от финансовия актив в сделка, според която значителна част от всички 
рискове и изгоди от собствеността на финансовия актив са прехвърлени. Всяко участие в 
прехвърлен финансов актив, който е създаден или задържан от Дружеството се признава 
като отделен актив или пасив.  

Финансови активи и пасиви се нетират и нетната стойност се представя в отчета за 
финансово състояние тогава и само тогава, когато Дружеството има правно основание да 
нетира сумите и има намерение или да урежда на нетна база или да реализира актива и да 
уреди пасива едновременно.  

Дружеството има следните не-деривативни финансови активи: заеми и вземания, и 
финансови активи на разположение за продажба. 
 

4.4.2.  Заеми и вземания 

 
Заеми и вземания са финансови активи с фиксирани или определяеми плащания, които 
не са котирани на активен пазар. Такива активи се признават първоначално по 
справедлива стойност плюс всички пряко съотносими разходи по сделката. След 
първоначално признаване заеми и вземания се оценяват по амортизирана стойност, като 
се използва метода на ефективния лихвен процент, намалена със загуби от обезценка. 
Пари и парични еквиваленти включват парични наличности и депозити на виждане с 
първоначален матуритет от три месеца или по-малко. Банковите овърдрафти, които са 
платими при поискване и формират неразделна част от управлението на паричните 
наличности на Дружеството, се включват като компонент на пари и парични еквиваленти 
за целите на изготвянето на отчета за паричните потоци. 
 

4.4.3.  Финансови активи на разположение за продажба 

Финансови активи на разположение за продажба са не-деривативни финансови активи 
които са предназначени като такива на разположение за продажба и не са класифицирани 
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в никоя от предходните категории. Инвестиции на Дружеството в капитала на други 
дружества (под 20%) се класифицират като финансови активи на разположение за 
продажба. След първоначално признаване те се оценяват по историческа стойност тъй 
като не се търгуват на активен пазар. 

4.4.4. Недеривативни финансови пасиви 

Дружеството първоначално признава издадени дългови ценни книги и подчинени 
задължения на датата на която са възникнали. Всички други финансови пасиви 
(включително такива определени като отчитани по справедлива стойност в печалби и 
загуби) се признават първоначално на тяхната дата на търгуване, на която Дружеството е 
станало страна по договорните условия на инструмента. Дружеството отписва финансов 
пасив когато неговите договорни задължения са изпълнение или са отменени или не са 
валидни повече. Финансови активи и пасиви се нетират и нетната стойност се представя в 
отчета за финансово състояние тогава и само тогава, когато Дружеството има правно 
основание да нетира сумите и има намерение или да урежда на нетна база или да 
реализира актива и да уреди пасива едновременно. Дружеството има следните не-
деривативни финансови пасиви: заеми, банков овърдрафт, и търговски и други 
задължения. Такива финансови пасиви се признават първоначално по справедлива 
стойност плюс всички пряко свързани разходи по сделката. След първоначално 
признаване тези финансови пасиви се оценяват по амортизирана стойност, като се 
използва метода на ефективния лихвен процент. 
 

4.5. Имоти, машини, съоръжения и оборудване 

Имотите, машините, съоръженията и оборудването се отчитат по цена на придобиване, 
намалена с натрупаната амортизация и натрупани загуби от обезценка.  Активите също 
така съдържат преоценки по коефициентния способ, извършвани за периода 1992 – 2001 
година въз основа на действащото тогава законодателство, при което е формиран 
преоценъчен резерв. Резултатът от преоценките извършени до края на 2001 година е 
отразен във финансовия отчет като преоценъчен резерв. Когато преоценените активи се 
продадат или отписват, сумите включени в преоценъчен резерв се рекласифицират в 
натрупани печалби и загуби. 

Цената на придобиване включва покупната цена, включително мита и невъзстановими 
данъци върху покупката, както и всички други разходи, пряко отнасящи се до привеждане 
на актива до местоположение и състояние необходими за неговата експлоатация по 
начина предвиден от ръководството. Стойността на активите придобити по стопански 
начин включва направените разходи за материали, директно вложен труд и съответната 
пропорционална част от непреките производствени разходи; разходите пряко отнасящи 
се до привеждане на актива до местоположение и състояние необходими за неговата 
експлоатация; първоначална приблизителна оценка на разходите за демонтаж и 
преместване  на актива и за възстановяване на площадката, на която е разположен актива и 
капитализирани разходи за лихви. Закупен софтуер, без който е невъзможно 
функционирането на закупено оборудване, се капитализира като част от това оборудване.  

Когато в имотите, машините, съоръженията и оборудването се съдържат компоненти с 
различна продължителност на полезен живот, те се отчитат отделно. 

Ръководството на Дружеството е възприело политика на капитализиране на активи и в 
случай, че тяхната цена на придобиване е еквивалентна на, или надвишава ниво на 
същественост в размер на 500 лева. 
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Възникнали последващи разходи, за да се подмени част от актив от имотите, машините, 
съоръженията и оборудването, се капитализират в съответния актив, само когато е 
вероятно предприятието да получи в бъдеще икономически ползи, свързани с тази част 
от актива и разходите могат да бъдат оценени надеждно. Балансовата стойност на 
подменената част се отписва. Разходи 
за ежедневно обслужване на активите се признават в печалби и загуби като разход в 
момента на възникването. 
 
Амортизацията се начислява в печалби и загуби на база линейния метод въз основа на 
очаквания срок на полезен живот на имотите, машините, съоръженията и оборудването, 
които се отчитат отделно, тъй като това отразява очаквания начин на консумиране на 
бъдещите икономически ползи от актива. Амортизация на придобити активи при 
условията на финансов лизинг се начислява за по-късия измежду срока на договора и 
техния полезен живот, освен в случаите когато е почти сигурно придобиването на 
собствеността върху тях до края на срока на договора. Земята не се амортизира. 
 

Очакваните срокове на полезен живот са както следва: 

 сгради  25 години 

 съоръжения и оборудване  25 години 

 машини  3 години 

 леки автомобили  4 години 

 други транспортни средства  10 години 

 стопански инвентар  7 години 

 компютри  2 години 
Методите на амортизация, полезния живот и остатъчните стойности, в случай че не са 
несъществени, се преразглеждат към всяка дата на изготвяне на финансов отчет. 
 

4.6. Нематериални активи 

 
Нематериалните активи придобити от Дружеството, и имащи ограничен срок на 
използване, се отчитат по цена на придобиване намалена с натрупаната амортизация и 
натрупани загуби от обезценка.   

Ръководството на Дружеството е възприело политика на капитализиране на нематериални 
активи в случай, че тяхната цена на придобиване е еквивалентна на, или надвишава ниво 
на същественост в размер на 500 лева.   
 
Разходите свързани с поддръжката на нематериални активи се капитализират само когато 
се увеличава бъдещата икономическа изгода от актива.  Всички останали разходи се 
признават като разход в печалби и загуби в момента на тяхното възникване. 
 
Амортизацията се начислява в печалби и загуби на база линейния метод въз основа на 
очаквания срок на полезен живот на нематериалните активи, тъй като това отразява 
очаквания начин на консумиране на бъдещите икономически ползи от актива.  
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Очакваните срокове на полезен живот са както следва: 

 софтуер 2 години и 7 години 

 лицензи и права на ползване 7 години 

 търговски марки                         7 години. 
 

Лизинговите договори, по силата на които на Дружеството се прехвърлят всички значими 
рискове и изгоди от собствеността, се класифицират като финансов лизинг. При 
първоначално признаване наетите активи се отчитат по по-ниската от справедлива 
стойност и настояща стойност на минималните лизингови плащания. След първоначално 
признаване, активът се отчита според счетоводната политика, приложима за съответния 
актив. Различни от тези лизингови договори са договори за оперативен лизинг.  Наетите 
активи не се признават в отчета за финансовото състояние на Дружеството. 
 

4.7. Материални запаси 

 
Материалните запаси се отчитат по по-ниската от тяхната себестойност и нетна 
реализуема стойност. Себестойността на материалните запаси се отчита на принципа на 
средно претеглена цена за материали и незавършено производство. В случая на 
произведена продукция, себестойността също така включва разходи за труд, социални 
осигуровки и разходи за амортизация. Тези разходи се разпределят върху продукцията на 
базата на нормален производствен капацитет.  

Нетната реализируема стойност представлява предполагаемата продажна цена в 
нормалния ход на стопанската дейност, намалена с приблизително оценените разходи по 
завършване на производствения цикъл и тези, които са необходими за осъществяване на 
продажбата. 
 

4.8. Пари и парични еквиваленти 

Парите и паричните еквиваленти се състоят от наличните пари в брой, парични средства 
по банкови сметки, безсрочни депозити и депозити до 3 месеца. 

 

4.9. Нетекущи активи и пасиви, класифицирани като държани за продажба и 
преустановени дейности 

Когато Дружеството възнамерява да продаде нетекущ актив или група активи (група за 
освобождаване) и ако продажбата е много вероятно да бъде осъществена в 12-месечен 
срок, активът или групата за освобождаване се класифицират като държани за продажба и 
се представят отделно в отчета за финансовото състояние. 

Пасиви се класифицират като държани за продажба и се представят като такива в отчета 
за финансовото състояние, само ако са директно свързани с групата за освобождаване. 

Активи, класифицирани като държани за продажба, се оценяват по по-ниската от тяхната 
балансова стойност непосредствено след тяхното определяне като държани за продажба и 
тяхната справедлива стойност, намалена с разходите по продажбата им. Активите, 
класифицирани като държани за продажба, не подлежат на амортизация след тяхното 
класифициране като държани за продажба. 

 



Български пощи ЕАД 
Финансов отчет 
31 декември 2011 г.  

 

13 

4.10. Собствен капитал, резерви и плащания на дивиденти 

Акционерният капитал на Дружеството отразява номиналната стойност на емитираните 
акции. 

Допълнителният капитал и резерви включват общи резерви, други резерви и 
преоценъчни резерви (вижте пояснение 12). 

Натрупаната загуба включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби и 
непокрити загуби от минали години.  

Задълженията за плащане на дивиденти на акционерите са включени на ред „Задължения 
към свързани лица” в отчета за финансовото състояние, когато дивидентите са одобрени 
за разпределение от общото събрание на акционерите преди края на отчетния период. 

Всички транзакции със собствениците на Дружеството са представени отделно в отчета за 
собствения капитал. 

 

4.11. Обезценка 

4.11.1.  Финансови активи (включително вземания) 

Финансов актив, който не се отчита по справедлива стойност в печалби и загуби, се 
преразглежда към всяка отчетна дата, за да се прецени дали не съществуват признаци за 
обезценка. Един финансов актив се счита за обезценен в случай, че има обективни 
доказателства за едно или повече събития имащи негативен ефект върху очакваните 
бъдещи парични потоци от този актив и този ефект може да бъде надеждно оцененен. 
 
Обективно доказателство, че финансов актив (включително капиталови ценни книги) е 
обезценен, може да включва неизпълнение или просрочие от длъжника, 
преструктуриране на дължимата сума за Дружеството при условия, които Дружеството не 
би разглеждало при други обстоятелства, индикации, че длъжникът или емитентът ще 
изпадне в несъстоятелност, липсата на активен пазар за дадена ценна книга. В 
допълнение, за инвестиция в капиталова ценна книга значителен или продължителен 
спад в справедливата стойност под нейната цена на придобиване е обективно 
доказателство за обезценка. 

Вземанията се тестват за обезценка по отделно, когато са просрочени към датата на 
финансовия отчет или когато съществуват обективни доказателства, че контрагентът няма 
да изпълни задълженията си. Загубата от обезценка на търговските вземания се представя 
в отчета за всеобхватния доход на ред „Други разходи”. 
 
Загубата от обезценка за финансов актив, отчитан по амортизирана стойност, се 
изчислява като разликата между неговата отчетна стойност и настоящата стойност на 
очакваните бъдещи парични потоци, дисконтирани с оригиналния ефективен лихвен 
процент. Загуба от обезценка се признава в печалби и загуби и се отразява в корективна 
сметка намаляваща вземанията. Когато последващо събитие намалява загубата от 
обезценка, това намаление се отразява през печалби и загуби. 
 
Загуба от обезценка по отношение на финансов актив на разположение за продажба се 
отразява като се трансферира в печалба и загуба натрупаната загуба, призната преди това в 
друг всеобхватен доход, и представена в резерва от справедлива стойност в собствения 
капитал. Кумулативната загуба, която се прехвърля от друг всеобхватен доход и се 
признава в печалби и загуби е разликата между цена на придобиване, нетно от 
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изплащания на главница и амортизация, и текущата справедлива стойност, намалена с 
загуба от обезценка призната преди това в печалби и загуби. Промени в обезценката, 
дължащи се на стойността във времето, се отразяват като част от лихвения приход. 
 
Ако в последващ период, справедливата стойност на обезценена дългова ценна книга на 
разположение за продажба се увеличи, и увеличението може обективно да бъде свързано 
със събитие, настъпило след признаването на загубата от обезценка в печалбата или 
загубата, тогава загубата от обезценка се възстановява обратно, като сумата се признава в 
печалбата или загубата. Въпреки това, всяко последващо възстановяване на справедливата 
стойност на обезценена капиталова ценна книга на разположение за продажба, се 
признава в друг всеобхватен доход. 
 

4.11.2.  Нефинансови активи 

Отчетните стойности на нефинансовите активи на Дружеството, материални запаси и 
отсрочени данъчни активи, се преглеждат към всяка отчетна дата с цел да се определи 
дали има признаци за обезценка. В случай, че съществуват такива признаци, се прави 
приблизителна оценка на възстановимата стойност на актива. За нематериални активи с 
неопределен полезен живот, или които още не са готови за употреба, възстановимата 
стойност се определя на всяка година по едно и също време. 
 
Възстановимата стойност на актив или на обект, генериращ парични потоци (ОГПП), е 
по-високата от неговата стойност в употреба и справедливата му стойност, намалена с 
разхода по продажба. При оценката на стойността в употреба, бъдещите парични потоци 
се дисконтират до сегашната им стойност, като се прилага дисконтов процент преди 
данъци, отразяващ текущите оценки за пазара, цената на парите във времето и 
специфичния за актива риск. За актив, който не генерира самостоятелно парични 
постъпления, възстановимата стойност се определя за групата активи, генерираща 
парични постъпления, към която той принадлежи. 
 
Корпоративните активи на Дружеството не генерират отделни парични потоци. Ако има 
индикации, че корпоративен актив може да е обезценен се определя възстановимата 
стойност за ОГПП, към който корпоративния актив принадлежи 
 
Загуба от обезценка се признава винаги в случай, че балансовата стойност на един актив 
или ОГПП, част от която е той, превишава неговата възстановима стойност. 
 
Загуби от обезценка се признават в печалби и загуби. Загуби от обезценка признати за 
ОГПП се разпределят така, че да намалят отчетните стойно 
ти на активите в обекта пропорционално. 
 
Загуба от обезценка, призната в предходни периоди, се проверява на всяка отчетна дата за 
индикации, че загубата е намалена или вече не съществува. Загуба от обезценка се 
възстановява обратно, ако е имало промяна в приблизителните оценки, използвани за 
определяне на възстановимата стойност. Загуба от обезценка се възстановява само до 
такава степен, че балансовата стойност на актива не надвишава балансовата стойност, 
която би била определена, след приспадане на амортизация, ако загуба от обезценка не е 
била признавана. 

Нетекущи активи, или групи за изваждане от употреба, съставени от активите и пасивите, 
чиято стойност се очаква да бъде възстановена основно чрез продажба, а не чрез 
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продължаваща употреба, са класифицирани като държани за продажба. Непосредствено 
преди класифициране като държани за продажба, активите или компонентите на група за 
изваждане от употреба, се оценяват в съответствие със счетоводните политики на 
Дружеството. След това обикновено активите, или групата за изваждане от употреба, се 
оценяват по по-ниската от тяхната балансова стойност и справедливата стойност, 
намалена с разходите за продажба. 
 

4.11.3.  Нетекущи активи държани за продажба 

 
Всяка загуба от обезценка на група за изваждане от употреба се разпределя към активите и 
пасивите на пропорционална основа, с изключението че загуба не се разпределя за 
материалните запаси, финансови активи, отсрочени данъчни активи и инвестиционни 
имоти, които продължават да се отчитат в съответствие със счетоводните политики на 
Дружеството. Загуби от обезценка при първоначално класифициране като държани за 
продажба и последващи печалби или загуби от преоценка, се признават в печалби и 
загуби. Печалбите не се признават на стойност по-голяма от кумулативната загуба от 
обезценка. 

4.12. Доходи на персонала  

4.12.1. Планове за дефинирани вноски 

План с дефинирани вноски е план за доходи след напускане, според който дружество 

плаща вноски на друго лице и няма никакви правни или конструктивни задължения да 

плаща допълнителни суми след това. Правителството на България носи отговорността за 

осигуряването на пенсии по планове за дефинирани вноски. Разходите по ангажимента на 

Дружеството да превежда вноски по плановете за дефинирани вноски, се признават в 

печалби и загуби текущо. 

4.12.2. Планове с дефинирани доходи 

План с дефинирани доходи е план за доходи след напускане, различен от план с 
дефинирани вноски. Нетното задължение на Дружеството за планове с дефинирани 
доходи се изчислява като се прогнозира сумата на бъдещите доходи, които служителите са 
придобили в замяна на своите услуги в текущия и предходни периоди; и този доход се 
дисконтира, за да се определи неговата настояща стойност.  

Дружеството има задължение за изплащане на доход при напускане на тези свои 
служители, които се пенсионират в съответствие с изискванията на чл. 222, § 3 от Кодекса 
на Труда (КТ) в България, както и в съответствие с колективния трудов договор за периода 
на неговото действие.  

Съобразно разпоредбите на КТ, при прекратяване на трудовия договор на служител 
придобил право на пенсия, работодателят му изплаща обезщетение в размер на две 
месечни брутни работни заплати. В случай, че работникът или служителят има натрупан 
стаж от 10 и повече години към датата на пенсиониране, обезщетението е в размер на 
шест месечни брутни работни заплати. В допълнение, съгласно изискванията на 
колективния трудов договор, при прекратяване на трудов договор на служител при 
пенсиониране Дружеството е задължено да изплати обезщетение в размер от 2 до 9 бутни 
работни заплати, съобразно стажа на съответния служител.  

Към датата на отчета ръководството оценява приблизителния размер на потенциалните 
разходи за всички служители на база на доклад, изготвен от актюер чрез използването на 
метода на прогнозните кредитни единици. В бележка 22 е оповестена сумата на 
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начисленото задължение, както и основните допускания, на базата на които е извършена 
оценката му. 
Дружеството признава всички актюерски печалби и загуби възникващи от плана за 

дефинирани доходи в разходи за персонала в печалби и загуби. 

4.12.3. Доходи при прекратяване 

Доходи при прекратяване се признават като разход, когато Дружеството се е ангажирало 
ясно, без реална възможност за отказ, с официален подробен план, с който или да 
прекрати работни отношения преди нормалната дата на пенсиониране, или да предостави 
обезщетения при прекратяване, в резултат на предложение, направено за насърчаване на 
доброволното напускане. Доходи при прекратяване за доброволно напускане са признати 
като разход, ако Дружеството е отправило официално предложение за доброволно 
прекратяване, и е вероятно, че офертата ще бъде приета, а броят на приелите може да се 
оцени надеждно. Ако обезщетения се дължат за повече от 12 месеца след края на отчетния 
период, те се дисконтират до тяхната настояща стойност. 

 

4.12.4. Краткосрочни доходи на наети лица 

Задължения за краткосрочните доходи на наети лица се оценяват на недисконтирана база 
и са отчетени като разход когато свързаните с тях услуги се предоставят. Пасив се 
признава за сумата която се очаква да бъде изплатена по краткосрочен бонус в пари или 
планове за разпределение на печалбата, ако Дружеството има правно или конструктивно 
задължение да заплати тази сума като резултат от минали услуги, предоставени от 
служител, и задължението може да се оцени надеждно. Дружеството признава като 
задължение недисконтираната сума на оценените разходи по платен годишен отпуск, 
очаквани да бъдат заплатени на служителите в замяна на труда им за изминалия отчетен 
период. 
 

4.13. Провизии 

Провизия се признава в случаите, когато Дружеството в резултат от минали събития има 
правно или конструктивно задължение, което е надеждно измеримо, и е вероятно 
погасяването му да се осъществи за сметка на изходящ поток от икономически ползи. 
Провизиите се определят чрез дисконтиране на очаквани бъдещи парични потоци с 
лихвен процент преди данъци, който отразява текущата пазарна стойност на парите във 
времето и рисковете, специфични за задължението. Олихвяването на дисконтираната 
стойност се признава като финансов разход. 
 
Провизиите за гаранции се признават, когато свързаните с тях продукти или услуги са 
продадени. Провизиите се базират на исторически данни за гаранциите и на претегляне 
на всички възможни случаи с вероятностите те да се случат. 
 
Провизията за разходи по преструктуриране се признава, когато Дружеството има 
одобрен подробен формален план за преструктуриране и преструктурирането е 
започнало, или е обявено публично. Бъдещи оперативни разходи не се провизират. 
 
Провизия за обременяващи договори се признава, когато очакваните ползи за 
Дружеството от договора са по-ниски от неизбежните разходи за изпълнение на 
задълженията по договора. Тази провизия се оценява по настоящата стойност на по-
ниското от очакваните разходи за прекратяване на договора и очакваните нетни разходи 
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за продължаване на договора. Преди установяване на провизията, Дружеството признава 
загуба от обезценка на активи, свързани с този договор. 

4.14. Приходи  

4.14.1. Приходи от услуги  

Приход от пощенски услуги се признава в печалби и загуби за периода, когато те са 
предоставени, в случаи когато резултатът от предоставената услуга може да бъде надеждно 
оценен, например когато услугата има фиксирана цена. Това е резултат от съгласието 
между двете страни. Приход не се признава, ако съществува значителна несигурност 
относно дължимото възнаграждение, свързаните разходи или възможно връщане на 
услуга. 

Счетоводното отчитане на приходите, получени в резултат от обичайната дейност на 
Дружеството – извършване на пощенски услуги, се осъществява чрез номенклатура от 
счетоводни сметки, структурирани съгласно изискванията на Закона за пощенските 
услуги. 

Приходите от предоставени пощенски услуги на чуждестранни пощенски компании се 
признават на база на взаимно признати двустранни протоколи за извършени услуги 
съгласно практиката на Всемирния пощенски съюз и се осчетоводяват в периода, за който 
се отнасят. Доставката и транспорта на международни писма, колети и експресна поща се 
придружават от съответната международна документация. Поради значителното забавяне 
на финално одобрените взаимно признати двустранни протоколи за извършени услуги 
съгласно практиката на Всемирния пощенски съюз, начислените от Дружеството приходи 
и разходи предоставени/получени пощенски услуги на/от чуждестранни пощенски 
компании могат значително да се различават от финално одобрените и платени суми. 

При абонаментни продажби възнаграждението се получава предварително. Приходите се 
признават в текущия период пропорционално на възникналите разходи за извършване на 
услугата. Останалата част от прихода се отлага за бъдещи периоди. Признаването на 
прихода става през периода, в който се извършва услугата. 
При размяна на непарични активи или услуги като приход се отчита справедливата 
стойност на заменения актив. 

4.14.2. Продажба на стоки и готова продукция  

Приходите от продажбата на стоки и готова продукция, в хода на нормалната дейност, се 
признават по справедливата стойност на полученото, или което се очаква да се получи 
възнаграждение, намалено с върнатите стоки, отстъпки или рабати. Приход от продажба 
на стоки се признава в момента, когато съществените рискове от собствеността се 
прехвърлят към купувача, получаването на възнаграждението е вероятно, свързаните 
разходи и възможните връщания на стоки могат да се определят надеждно, няма 
продължаващо участие на ръководството в управлението на стоките, и сумата на прихода 
може да се измери надеждно. Ако е вероятно, че ще бъдат дадени отстъпки и тяхната 
стойност може да бъде надеждно измерена, тогава отстъпките се признават като 
намаление на приходите, когато се признават приходите. Прехвърлянето на рисковете и 
изгодите варира според конкретните условия на договора за продажба.  
Приходите от продажби на стоки на консигнация се признават, след като стоките бъдат 
продадени от консигнанта на трети лица. 
 

4.14.3. Приходи от комисиони  

Когато Дружеството действа в качеството си на агент, а не на принципал по дадена 
транзакция, признатият приход е нетната сума на комисионната получена от Дружеството. 
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4.14.4. Приходи от наеми  

 
Приходите от наеми от части от сгради (помещения) се признават в печалби и загуби по 
линеен метод за периода на наема. Получени допълнителни плащания се признават като 
неделима част от общия приход от наем за периода на наема. 

4.14.5. Приходи от финансиране 

Първоначално финансиранията се отчитат като приходи за бъдещи периоди 
(финансиране) когато има значителна сигурност, че Дружеството ще получи 
финансирането, и ще изпълни условията при които то е отпуснато. Финансиране, целящо 
да обезщети Дружеството за текущо възникнали разходи се признава като приход в същия 
период, в който са възникнали разходите. Финансиране, целящо да компенсира 
Дружеството за направени разходи по придобиване на активи, се признава като приход от 
финансиране пропорционално на начислената за периода амортизация на активите, 
придобити с полученото финансиране.   
Финансирания, получени от Правителството на Република България за покриване на част 
от разходите по осъществяване на Универсална Пощенска Услуга (УПУ) по Закона за 
пощенските услуги, се признават като приход на систематична база, в същия период в 
който са възникнали разходите. През 2010 не са получавани финансирания от бюджета. 

4.14.6. Печалба или загуба от преустановени дейности 

Преустановена дейност е компонент на Дружеството, който или е освободен, или е 
класифициран като държан за продажба, и:  

 представлява определен вид основна дейност или обхваща дейности от определена 
географска област;  

 е част от отделен съгласуван план за продажба на даден вид основна дейност или на 
дейности от определена географска област; или 

 представлява дъщерно предприятие, придобито с цел последваща продажба. 

Печалбата или загубата от преустановени дейности, както и компонентите на печалбата 
или загубата от предходни периоди, са представени като една сума в отчета за 
доходите/отчета за всеобхватния доход. 

Оповестяването на преустановените дейности от предходната година е свързано с всички 
дейности, които са били преустановени към датата на финансовия отчет за последния 
представен период. В случай че дейности, които са били представени като преустановени 
в предходен период, бъдат подновени през текущата година, съответните оповестявания 
за предходния период биват променени. 

 

4.15. Плащания по лизингови договори 

Плащанията по оперативен лизинг се признават в печалби и загуби на база линейния 
метод за периода на лизинговия договор. Получени допълнителни плащания се 
признават в печалби и загуби като неразделна част от общите лизингови разходи през 
периода на договора. Минималните лизингови вноски по финансов лизинг се 
разпределят между финансови разходи и намаляване на неуредените задължения. 
Финансовите разходи се разпределят към всеки период за времето на лизинговия срок 
така, че да се постигне постоянен периодичен лихвен процент на остатъка от 
задължението. Условните лизингови плащания се отчитат като се ревизират минималните 
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лизингови плащания за остатъчния срок на лизинга, когато корекцията по лизинга е 
потвърдена. 

При възникване на споразумението, Дружеството определя дали то е, или съдържа 
елементи на лизинг. Конкретен актив е предмет на лизинг, ако изпълнението на 
споразумението зависи от използването на този определен актив. Споразумение 
представлява предаване на правото на ползване на актива, ако споразумението предоставя 
на Дружеството правото да упражнява контрол върху използването на базовия актив.  
 
При възникване или след повторна оценка на споразумението, Дружеството разделя 
плащания и други изисквани възнаграждения от това споразумение, на такива за лизинг, и 
такива за другите елементи, въз основа на относителните им справедливи стойности. Ако 
Дружеството заключи, че за даден финансов лизинг е невъзможно да се разделят 
плащанията надеждно, актив и пасив се признават в размер, равен на справедливата 
стойност на базовия актив. След това пасивът се намалява, като плащанията се извършват, 
и вменен финансов разход върху пасива се признава като се използва диференциален 
лихвен процент на Дружеството. 
 

4.16. Разходи  

4.16.1. Оперативни разходи  

 
Оперативните разходи се начисляват в момента на тяхното възникване. 

Отсрочените разходи се отчитат както следва: 

 разходите за Униформено облекло се разсрочват в зависимост от определения срок на 
употреба съгласно Наредбата за безплатно  работно и униформено облекло. 
Униформеното облекло със срок на употреба една година се отчита на разход за 
годината в която е получено (съобразно изискванията на Наредбата). 

 разходът за рециклиране на пощенски клейма се признава на систематична база за две 
години. 

 другите видове отсрочени разходи се признават в отчета за доходи в зависимост от 
характера им и периода за който се отнасят. 

 

4.17. Финансови приходи и разходи  

Финансовите приходи включват приходи от лихви по инвестирани средства и печалба от 
операции в чуждестранна валута. Приход от лихви се признава в момента на 
начисляването му по метода на ефективната лихва.  

Финансовите разходи включват разходи за лихви по заеми, разходи в резултат на 
увеличение на задължението, следствие на приближаване с един период на датата, 
определена за реализиране за провизии, и загуби от операции в чуждестранна валута. 
Разходи по заеми, които не могат да се отнесат пряко към придобиването, строителството 
или производството на отговарящ на условията актив, се признават в печалби и загуби 
като се използва метода на ефективния лихвен процент.  
Печалби и загуби от валутни курсови разлики се отчитат на нетна база. 
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4.18. Данъци върху печалбата  

Данъкът върху печалбата за годината представлява текущи и отсрочени данъци. Данъкът 
върху печалбата се признава в печалби и загуби, с изключение на този, отнасящ се за 
статии, които са признати директно в собствения капитал, или в друг всеобхватен доход. 

Текущият данък е очакваното данъчно плащане върху облагаемата печалба за годината, 
прилагайки данъчните ставки в сила към датата на изготвяне на отчета и всички корекции 
за дължими данъци за предходни години. Отсрочените данъци се изчисляват чрез 
балансовия метод върху временните разлики между сумата на активите и пасивите, 
използвана за целите на изготвянето на финансовия отчет, и сумата използвана за 
данъчни цели.  

Отсрочен данък не се признава за временни разлики oт първоначално признаване на 
активи и пасиви при сделка не засягаща печалби и загуби, нито за счетоводни, нито за 
данъчни цели.  

Сумата на отсрочените данъци се базира на очакването те да се реализират или 
приспаднат, използвайки приложимите към датата на отчета данъчни ставки. 
Отсрочените данъчни активи и пасиви се нетират ако има правно основание за нетиране 
на текущи данъчни активи и пасиви или тези данъчни активи и пасиви ще се реализират 
едновременно. 

Актив по отсрочени данъци се начислява само до размера, до който е възможно бъдеща 
облагаема печалба да бъде налична при условие, че неизползваните данъчни загуби и 
кредити могат да бъдат използвани. Отсрочените данъчни активи се преглеждат към всяка 
отчетна дата и се намаляват доколкото не е вероятно повече бъдеща изгода да бъде 
реализирана. 
 

4.19. Отчитане по сегменти 

Ръководството на Дружеството определя един оперативен сегмент: изграждане, 
използване и поддържане на националната пощенска мрежа, предоставяне на вътрешни и 
международни пощенски услуги, парично-преводна и разплащателна дейност и 
отпечатване и разпространение на пощенски марки. 

4.20. Значими преценки на ръководството при прилагане на счетоводната  
политика 

Значимите преценки на ръководството при прилагането на счетоводните политики на 
Дружеството, които оказват най-съществено влияние върху финансовите отчети, са 
описани по-долу. Основните източници на несигурност при използването на 
приблизителните счетоводни оценки са описани в пояснение 4.21. 

Изготвянето на финансовия отчет в съответствие с МСФО изисква ръководството да 
прави преценки, приблизителни оценки и допускания, които влияят на прилагането на 
счетоводните политики и на отчетените суми на активите, пасивите, приходите и 
разходите. Реалният резултат може да бъде различен от тези приблизителни оценки.  

Очакванията и основните допускания се преразглеждат текущо. Преразглеждането на 
счетоводните оценки се признава в периода, в който оценката е преразгледана, когато 
преразглеждането засяга само този период, или в периода на преразглеждането и бъдещи 
периоди ако преразглеждането оказва влияние и на бъдещите периоди.  

Информация за значителни позиции, които са засегнати от оценки на несигурността и 
критични допускания при прилагане на счетоводните политики, които имат най-
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значителен ефект върху сумите признати в финансовия отчет, се съдържа в следните 
бележки: 

• пояснение 15 – Обезщетения при пенсиониране 
• пояснение 28 – Условни задължения. 

 

4.21. Несигурност на счетоводните приблизителни оценки 

При изготвянето на финансовия отчет ръководството прави редица предположения, 
оценки и допускания относно признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и 
разходи. 

Действителните резултати могат да се различават от предположенията, оценките и 
допусканията на ръководството и в редки случаи съответстват напълно на предварително 
оценените резултати. 

Информация относно съществените предположения, оценки и допускания, които оказват 
най-значително влияние върху признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и 
разходи е представена по-долу. 

 

4.21.1. Приходи и разходи, вземания и задължения свързани с чуждестранните 
пощи. 

Информация за несигурност в допусканията и оценките, за които има значителен риск да 
доведат до съществени корекции в следващата финансова година, е включена в пояснение 
4.14.1, което обяснява политиката за приходи и разходи, вземания и задължения свързани 
с чуждестранните пощи. 

4.21.2. Обезценка 

За загуба от обезценка се признава сумата, с която балансовата стойност на даден актив 
или единица, генерираща парични потоци, превишава възстановимата им стойност, която 
е по-високата от справедливата стойност, намалена с разходите по продажба на даден 
актив, и неговата стойност в употреба. За да определи стойността в употреба, 
ръководството на Дружеството изчислява очакваните бъдещи парични потоци за всяка 
единица, генерираща парични потоци, и определя подходящия дисконтов фактор с цел 
калкулиране на настоящата стойност на тези парични потоци (вж. пояснение 4.11). При 
изчисляване на очакваните бъдещи парични потоци ръководството прави предположения 
относно бъдещите брутни печалби. Тези предположения са свързани с бъдещи събития и 
обстоятелства. Действителните резултати могат да се различават и да наложат значителни 
корекции в активите на Дружеството през следващата отчетна година. 

В повечето случаи при определянето на приложимия дисконтов фактор се прави оценка 
на подходящите корекции във връзка с пазарния риск и рисковите фактори, които са 
специфични за отделните активи. 

4.21.3. Полезен живот на амортизируеми активи 

Ръководството преразглежда полезния живот на амортизируемите активи в края на всеки 
отчетен период. 

Към 31 декември 2011 г. ръководството определя полезния живот на активите, който 
представлява очакваният срок на ползване на активите от Дружеството. Преносните 
стойности на активите са анализирани в пояснение 5. Действителният полезен живот 
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може да се различава от направената оценка поради техническо и морално изхабяване, 
предимно на софтуерни продукти и компютърно оборудване. 

5.  Имоти, машини и съоръжения и нематериални активи 

5.1. Имоти, машини и съоръжения 

За годината към 31 декември 
2011 г.  

Земя и 
сгради 

Съоръжения, 
машини и  

оборудване 

Транспортни 
средства 

Стопански 
инвентар  

В процес на 
изграждане 

Общо 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

Брутна балансова стойност 
      

Салдо към 1 януари 2011 г.  54 419  30 140  21 442   5 274   7 818  119 093  
Новопридобити активи 42   259   73   210   548  1 132  
Прехвърлени активи  1 005   623  -   2  (1 630)  -  
Прекласифицирани като активи 
държани за продажба  (1 438) -  -  -   (18) (1 456) 
Отписани активи (75) (202) (1 969)  (66)  (26) (2 338) 

Салдо към 31.12.2011 г.  53 953   30 820  19 546   5 420   6 692  116 431  

       Амортизация 
      Салдо към 1 януари 2011 г. (14 577)  (21 493)  (11 778) (3 338) -  (51 186) 

Амортизация за годината  (1 910)  (2 183) (2 861)  (447) -  (7 401) 
Прекласифицирани като активи 
държани за продажба 769  -  -  -  -   769  
Отписани активи 89   258   920   22  -  1 289  

Салдо към 31.12.2011 г.  (15 629)  (23 418)  (13 719) (3 763) -  (56 529) 

 
            

Балансова стойност към  
31 декември 2011 г.   38 324  7 402   5 827  1 657   6 692   59 902  

 
 

За годината към 31 декември 
2010 г.  

Земя и 
сгради 

Съоръжения, 
машини и  

оборудване 

Транспортни 
средства 

Стопански 
инвентар  

В процес на 
изграждане 

Общо 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

Брутна балансова стойност 
      

Салдо към 1 януари 2010 г.  53 805  29 997  18 163   5 064   8 113   115 142  
Новопридобити активи  63  50   4 504   246   881   5 744  
Прехвърлени активи   721   244    -     -   (965)   -  
Отписани активи  (170) (151) (1 225)   (36) (211) (1 793) 

Салдо към 31 декември 2010 г.  54 419  30 140  21 442   5 274    7 818    119 093  

       Амортизация 
      Салдо към 1 януари 2010 г. (12 811)   (18 755)   (10 526) (2 995)   -     (45 087) 

Амортизация за годината  (1 927)  (2 884) (2 467) (378)   -   (7 656) 
Отписани активи   161   146   1 215  35    -    1 557  

Салдо към 31 декември 2010  г.   (14 577)   (21 493)   (11 778) (3 338)   -    (51 186) 

       Балансова стойност към 31 
декември 2010 г.  39 842    8 647   9 664    1 936    7 818  67 907  

 

Към 31 декември 2011 г. Дружеството е предоставило като залог по облигационен заем 
активи с балансова стойност 26 191 хил.лв., включващи земя с балансова стойност 3 164 
хил.лв., сгради с  балансова стойност 10 699 хил.лв. и оборудване на сортировъчния 
център с балансова стойност 12 328 хил.лв. 
 

Към 31 декември 2010 г. Дружеството е предоставило като залог по получен банков заем 
от Уникредит Булбанк АД следните дълготрайни материални активи с балансова 
стойност: Учебен Център “Липите” Банкя – 75 хил. лева; Учебен Център Априлци –        
55 хил. лева; Поземлен имот “Враждебна” – 1 600 хил. лева; Сграда разпределителен 
център “Враждебна” – балансова стойност 8 760 хил. лева. 
 
Активи без документи за собственост 
 

Към 31 декември 2011 г. Дружеството не притежава документи за собственост върху имоти 
с обща балансова стойност 286  хил. лева (2010 г.: 790 хил. лева).  
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Активи, които не се използват в дейността на дружеството 

В отчета за финансовото състояние са отчетени имоти, машини и съоръжения  с 
балансова стойност 5 719 хил.лв. (2010 г.: 5 727 хил. лева), които не са били използвани в 
оперативната дейност през последните няколко финансови години, за които 
Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията е било 
уведомено. 

Активи в процес на изграждане 

5.2. Нематериални активи 

За годинатакъм 31 декември 2011 г. 
Патенти, лицензи 

и търговски марки 
Софтуер Други  Общо 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

Брутна балансова стойност 
   

 Салдо към 1 януари 2011 г. 69  10 973   740   11 782  
Новопридобити активи -   328   125  453  
Трансфер  (8)  8  - -  
Отписани активи -   (1)  (21)  (22) 

Салдо към 31 декември 2011 г. 61   11 308   844   12 213  

 
   

-  
Амортизация 

   
-  

Салдо към 1 януари 2011 г.  (50)  (4 134)  (721)  (4 905) 
Амортизация  (5)  (1 060)  (16)  (1 081) 
Трансфер 

 
 (10)  10  -  

Отписани активи 13   2   26  41  

Салдо към 31 декември 2011 г. (42) (5 202) (701) (5 945) 
     

     Балансова стойност към 31 декември 2011 г. 19   6 106  143   6 268  

 
За годинатакъм 31 декември 2010 г. Патенти, лицензи 

и търговски марки 
Софтуер Други  Общо 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

Брутна балансова стойност 
    Салдо към 1 януари 2010 г. 69 10 952 759  11 780  

Новопридобити активи - 21 - 21  
Отписани активи -  -   (19) (19) 

Салдо към 31 декември 2010 г.  69  10 973   740  11 782  

 
   

 -  
Амортизация 

   
 -  

Салдо към 1 януари 2010 г. (41) (3 027)  (706) (3 774) 
Амортизация ( 9) (1 107)  ( 34) (1 150) 
Отписани активи -  -   19  19  

Салдо към 31 декември 2010 г. (50) (4 134) ( 721)  (4 905) 

 
   

  

Балансова стойност към 31 декември 2010 г.  19  6 839  19   6 877  

 2011 2010 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
ЦРП 1 897  1 897  
Гараж Горубляне 2 309  2 309  
Пощенска станция Черноморец 1093  486  
Газификация пощенски станции 198  128  
Обекти поделения 1195 2 998  

  6 692   7 818  
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Най-значими нематериални активи на дружеството към 31 декември 2011 г., включени в 
групата на „софтуер” са както следва: софтуер за сортиране на писма с балансова 
стойност в размер на 1 324 хил. лв., информационна система с балансова стойност в 
размер на 2 047 хил. лв., система за входящо четене на писма с балансова стойност в 
размер на 969 хил. лв., софтуер за визуализация с балансова стойност в размер на 762 хил. 
лв.   
  

6. Дългосрочни финансови активи 

 

Дружеството притежава 1.17% от капитала на Българско пенсионно-осигурително 
дружество АД и класифицира инвестицията си в категорията на финансовите активи на 
разположение за продажба. 

 2011 2010 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Участие в Българско пенсионно-осигурително дружество 
АД (1.17% от капитала) 53 53 
Балансова стойност 53 53 

 

Финансовите активи на разположение за продажба са номинирани в български лева и не 
се търгуват на публична фондова борса, поради което справедливата им стойност не може 
да бъде определена въз основа на котирани цени към датата на финансовия отчет. 

 

7. Отсрочени данъчни активи 

 

Отсрочени данъчни активи (пасиви) 

1 януари 
2011 

Признати в 
печалбата или 

загубата 

31 декември 
2011 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

    
Имоти, машини и съоръжения и нематериални активи (1 226)  (124)  (1 350) 

Търговски и други вземания  186   (17) 169  

Пенсионни и други задължения към персонала 1 649   (633)  1 016  

Неизползвани данъчни загуби  930  1 512   2 442  

 
1 539   738   2 277  

Признати като: 
   

Отсрочени данъчни активи 2 765  
 

 3 627  

Отсрочени данъчни пасиви (1 226) 
 

 (1 350) 

Нетно отсрочени данъчни активи 1 539  
 

 2 277  
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Отсрочените данъци за сравнителния период 2010 г. могат да бъдат обобщени, както 
следва: 

Отсрочени данъчни пасиви (активи) 
1 януари 

2010 

Признати в 
печалбата или 

загубата 

31 декември 
2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

    Имоти, машини и съоръжения и нематериални активи   (1 329)  103  (1 226) 

Търговски и други вземания 177    9    186  

Пенсионни и други задължения към персонала 1 524   125    1 649  

Неизползвани данъчни загуби 903  27    930  

 
 1 275   264    1 539  

Признати като: 
   

Отсрочени данъчни активи 2 604  
 

  2 765  

Отсрочени данъчни пасиви   (1 329) 
 

(1 226) 

Нетно отсрочени данъчни активи  1 275  
 

  1 539  

 

8. Материални запаси 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   

Материали   2 576   2 809  

Продукция  111    60  

Стоки   1 628   1 758  

Незавършено производство  5   -  

 
  4 320   4 627  

 

Към 31.12.2011 г. не е отразявана обезценка на материални запаси. При извършения 
преглед са установени обездвижени материалните запаси на стойност на 171 хил. лева 
(2010 г.: 168 хил. лева). Към датата на отчета няма материални запаси, заложени като 
обезпечения. 

9. Търговски и други вземания 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   

   Вземания от клиенти и доставчици         15 842                20 972  
Обезценка на вземания от клиенти            (414)                   (645) 
Съдебни и присъдени вземания           1 268                  1 280  
Обезценка на съдебни и присъдени вземания         (1 083)                   (653) 
Данък върху печалбата за възстановяване                  1                  2 055  
Други вземания           4 315                     895  
Обезценка на други вземания            (193)                   (375) 

 
        19 736                23 529  
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10. Пари и парични еквиваленти 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Парични средства в каса                           4 892                 3 545  
Парични средства на път                              814                 1 021  
Парични средства в банки                         14 472               13 228  

Пари и парични еквиваленти в отчета за 
паричните потоци                         20 178               17 794  

   Блокирани парични средства 134                   150  

Общо пари и парични еквиваленти                         20 312               17 944  

Блокираните парични средства включват предимно гаранции по изпълнение на 
договори, по които дружеството е страна. 
 

11. Активи, класифицирани като държани за продажба 

 
Активите, класифицирани като държани за продажба, включват земи и сгради, за които в 
края на 2011 г. е взето решение, съгласувано с принципала на дружеството, Министерство 
на транспорта, информационните технологии и съобщенията  за тяхната продажба. Няма 
пасиви, свързани с тях. Балансовата им стойност може да бъдат представена, както следва: 
 
  2011 
  ‘000 лв. 
Нетекущи активи   
Имоти, машини и съоръжения, в това число:  
- земи 162 
- сгради 525 

Активи, класифицирани като държани за продажба 687 

 

12. Собствен капитал  
12.1. Акционерен капитал 

 

Към 31 декември 2011 година акционерният капитал включва 4,722,000 броя обикновени 
акции (2010 г.: 4,722,000). Всички акции са с номинал от 1 лев. 

 

  2011 2010 
 Брой акции Брой акции 
    

Издадени към 1 януари 4 722 000 4 722 000 
Издадени към 31 декември – напълно изплатени 4 722 000 4 722 000 
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Към 31 декември 2011 г. всички акции са собственост на Министерство на транспорта, 
информационните технологии и съобщенията. 

 

 31 декември 31 декември 31 декември 31 декември 
 2011 2011 2010 2010 
 Брой акции % Брой акции % 
     
Министерство на транспорта, 
информационните технологии и 
съобщенията 4 722 000 100 4 722 000 100 

 
12.2. Общи резерви 

Съгласно Търговския закон Дружеството е длъжно да поддържа към всеки един момент 
законови резерви в размер не по-малък от 10% от акционерния капитал. Към 31 декември 
2011 г. законовите резерви са в размер на 760 хил. лв. (2010 г.: 760 хил. лв.). 

 
12.3. Други резерви 

Към 31 декември 2011 г. други резерви са в размер на 26 703 хил. лв. (2010 г.: 26 526 
хил.лв.). Тези резерви са предмет на разпределение съгласно разпоредбите на Търговския 
Закон и Устава на Дружеството. Останалите резерви се състоят от неразпределена печалба 
от предходни години, както и от преоценки на активи на “Български Пощи” ЕАД, 
извършени към 31 декември 1997 г.   

 
12.4. Преоценъчни резерви 

 
Преоценъчните резерви са формирани от преоценка на имоти, машини, съоръжения и 
оборудване и към 31 декември 2011 г. са в размер на 6 174 хил. лв. (2010 г.: 6 262 хил. лв.) 
след приспадане на отсрочените данъчни пасиви. 

Преоценъчният резерв, формиран от преоценката на имоти, машини и съоръжения, не се 
разпределя за дивиденти до изписване на съответния преоценен актив.  

Като преоценъчен резерв в отчета на Дружеството са представени резултатите от 
ревалоризацията на стойността на дълготрайни активи от 1998 до 2001 година, направени 
съгласно действащото законодателство до края на 2001 година. Първоначалният ефект от 
отсрочените данъци върху преоценъчния резерв е признат директно в този резерв. 
Всички последващи изменения на отсрочените данъци върху преоценъчния резерв се 
признават в печалби и загуби. 

 

13. Финансови пасиви 

 
Финансовите пасиви на Дружеството включват заеми и задължения по финансов лизинг.  

Към 31.12.2011 г. Дружеството е емитент на облигации, които са приети за търговия на 
БФБ – София АД с борсов код: 0BP1 и е страна по договор за банков овърдрафт и един 
финансов лизинг.  
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Текущи 

 
Нетекущи 

 
31 декември 

2011 
31 декември 

2010  
31 декември 

2011 
31 декември 

2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

Финансови пасиви, отчитани по амортизирана 
стойност:      

 Облигационен заем  -   -  
 

     29 262   -  
 Дължими лихви по облигационен заем, отчетени 
по метода на ефективния лихвен процент 

      261  - 
 

- - 

Финансов лизинг       179        16 115  
 

      67   -  
Овърдрафт от Райфайзенбанк ЕАД       5 865       7 820  

 
 -   -  

Обезпечен заем от Уникредит Булбанк АД  -       5 895  
 

 -   -  
Общо балансова стойност       6 305        29 830  

 
     29 329          -  

 
13.1. Облигационен заем 

 
На 08.02.2011 г. Български пощи ЕАД емитира емисия корпоративни облигации (ISIN 
код BG2100003115) при следните условия:  

 размер на сключения облигационен заем: 15 000 000 (петнадесет милиона) евро;  

 брой на облигациите: 15 000 (петнадесет хиляди);  

 номинална и емисионна стойност на една облигация: 1 000 (хиляда) евро;  

 вид на облигациите: корпоративни, обикновени, лихвоносни, поименни, 
безналични, регистрирани при Централен депозитар АД, свободно прехвърляеми, 
неконвертируеми, обезпечени;  

 срочност: 60 (шестдесет) месеца;  

 дата на падеж на главница: 08.02.2016 г.;  

 плаващ купон в размер на 3М Euribor + 3.63% годишно;  

 периодичност на купонните плащания: на три месеца.  

 погашението на главницата ще се извършва на 12 (дванадесет) равни вноски в 
размер на 1 250 000 евро, след изтичане на гратисния период за първите 24 месеца от 
датата на емисията.  
 
Във връзка с облигационния заем Дружеството е учредило договорна ипотека, съгласно 
Нотариален акт 143 от 09.02.2011 г., върху земи и сгради в гр. София. 
 
Съгласно условията на облигационния заем Български пощи ЕАД следва да спазва 
следните финансови показатели: 

 Дълг/EBITDA ≤ 4:1 за първите 24 месеца; 

 EBITDA/Обслужване на дълга ≥ 1,1:1; 

 Капиталови разходи ≤ 4 000 хил.лв. за първите 24 месеца и ≤ 3 000 хил.лв. за 
следващите 36 месеца, като допълнителни капиталови разходи могат да бъдат 
осъществени след предварително съгласие на общото събрание на облигационерите 
при доказване на тяхната икономическа ефективност; 

 
Съгласно условията на облигационния заем, ако дружеството допусне нарушение на един 
или повече от финансовите показатели по облигационната емисия и същите не са 
приведени в рамките на определените нива в срок от три месеца от констатиране на 
нарушението, заемът става незабавно и предсрочно изискуем. Към 31.12.2011 г. 
дружеството е в нарушение на два от финансовите показатели: финансовият показател 
Дълг/EBITDA е в размер на минус 55.12 към 31.12.2011 г., а коефициентът 
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EBITDA/Обслужване на дълга е минус 0.12. Информация за предприетите мерки от 
дружеството за предоговаряне на финансовите показатели описани по облигационната 
емисия и преценката на ръководството относно приложимостта на принципа на 
действащо предприятие са представени в пояснение 2. 
 
За 2011 г. Дружеството е направило капиталови разходи в размер на 628 хил.лв.,  
извършвало е периодична оценка на предоставените като обезпечение имоти и 
оборудване, платило е в срок уговорените тримесечни лихвени плащания и отговорно е 
следяло финансовите показатели през периода. 
 

13.2. Овърдрафт от Райфайзенбанк 

 
На 16.12.2011 г. Дружеството е сключило договор с Райфайзенбанк за получаване на 
овърдрафт за оборотни средства до 5 867 хил.лв. (3 милиона евро). Срокът на овърдрафта 
е до 16.12.2012 г. Към 31 декември 2011 г. овърдрафтът е напълно усвоен. Дружеството е 
предоставило като обезпечение по договора залог в полза на банката на всички свои 
наличности по банкови сметки в Райфайзенбанк. Приложимият лихвен процент, 
уговорен между страните е 1-месечен EURIBOR+4.5% годишно. 
 
 

13.3. Финансов лизинг 

 

Към 31 декември 2011 г. дружеството има един действащ договор за финансов лизинг, 
който следва да приключи през 2013 г. Балансовата стойност на активите, придобити при 
условията на финансов лизинг е 316 хил.лв. и представляват 6 автобуса представени в 
групата на транспортните средства като част от „имоти, машини и съоръжения“. 

 

Към 31 декември 2010 г. дружеството е придобило 136 автомобила и технологично 
оборудване при условията на финансов лизинг.  Задълженията по договорите за 
финансов лизинг са както следва: 
 
 

 Бъдещи 
минимални 
лизингови 
плащания  

Лихва Настояща 
стойност на 
минимални 
лизингови 
плащания 

Бъдещи 
минимални 
лизингови 
плащания  

Лихва Настояща 
стойност на 
минимални 
лизингови 
плащания 

 2011 2011 2011 2010 2010 2010 
 ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 
       
По-малко от 1 година 195 16 179 18 275 2 160 16 115 
Между 1 и 5 години 69 2 67 - - - 

 264 18 246 18 275 2 160 16 115 

 
13.4. Оперативен лизинг като лизингополучател 

 
Дружеството има и сключени договори по оперативен лизинг, като лизингополучател.  
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Сумата на бъдещите минимални лизингови плащания е както следва: 
 
 Дължими минимални лизингови плащания 
 До 1 

година 
От 1 до 5 

години 
Над 5 

години 
Общо 

 ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 
     
Към 31 декември 2010 г.  908 2 105 121  3 134 
Към 31 декември 2011 г. 1 099 3 409 337 4 845 

 
Сублизингови плащания или условни плащания по наеми не са извършени или 
получени. Приход от сублизинг не се очаква да бъде реализиран, тъй като всички активи, 
придобити по договори за оперативен лизинг, се използват само от Дружеството. 

Договорите за оперативен лизинг на Дружеството не съдържат клаузи за условен наем. 
Нито един от договорите за оперативен лизинг не съдържа опция за подновяване или 
покупка, клаузи за увеличение или ограничения относно дивиденти, по-нататъшен лизинг 
или допълнителен дълг. 

13.5. Оперативен лизинг като лизингодател 
 
Дружеството има и сключени договори по оперативен лизинг, като лизингодател. Сумата 
на бъдещите минимални лизингови плащания е както следва: 
 
 Минимални лизингови постъпления 
 До 1 година От 1 до 5 години Общо 
 ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 
    
Към 31 декември 2010 г.                578    912              1 490     
Към 31 декември 2011 г.     864   811 1 675 

 

14. Финансиране и приходи за бъдещи периоди 

 

Отразената в отчета за финансовото състояние дългосрочна част на финансиране в 
размер на 1 833 хил. лева представлява частта от полученото финансиране за 
придобиване на дълготрайни активи, които не са амортизирани към 31 декември 2011 г. 
(2010: 1 712 хил. лв.) 
 

Краткосрочната част на отсроченото финансиране е равна на размера на 
амортизационните отчисления на съответните дълготрайни активи, които ще бъдат 
начислени в следващата финансова  година. 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   Отсрочено финансиране за дълготрайни активи     1 833        1 712  

   Отсрочено финансиране за дълготрайни активи          69             60  
Приходи за бъдещи периоди     1 438        1 350  

 
    1 507        1 410  

   
 

    3 340         3 122  
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15. Обезщетения при пенсиониране 

 
Начислената провизия за обезщетение при пенсиониране към 31 декември 2011 г. е в 
размер на 9 227 хил. лева (31 декември 2010 г.: 9 447 хил. лева). Приблизителния размер на 
условните задължения към 31 декември 2011 година и разходите за заплати на 
служителите за 2011 година се основават на актюерски доклад, при който се използвани 
следните параметри и предположения: 

 Норма на дисконтиране: 6% (2010: 6%); 

 Очаквано увеличение на заплатите (базирано на очакванията на ръководството за 
ръста на възнагражденията): 0% за целия срок до момента на придобиване на 
пенсионни права. Дата на пенсиониране: съгласно разпоредбите за прослужено време 
и възраст; 

 Актюерските печалби и загуби са признати в печалби и загуби; 

 Колективният трудов договор (до 30 април 2012 г.)  е взет предвид при прогнозиране на 

бъдещи парични потоци за обезщетения при пенсиониране за служители, които ще се 

пенсионират по време на този период. 

Движенията в стойността на нетните задължения за обезщетение при пенсиониране 

признати в отчета за финансовото състояние са както следва: 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   

   Настояща стойност на задълженията към 1 януари       9 447    11 818  
Изплатени обезщетения при пенсиониране     (1 686)    (2 641) 
Разходи, признати в печалби и загуби (виж по-долу)      1 466      270  

Настояща стойност на задълженията към 31 декември      9 227   9 447  

  
  

Разходи признати в печалби и загуби 
  

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   

   Стойност на придобитите права през годината      591      588  
Лихви върху задължения      567      709  
Актюерска печалба / (загуба) за периода      308     (1 027) 

 
      1 466      270  

  

 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Дългосрочни задължения      8 372   8 307  

Краткосрочни задължения       855   1 140  

 
     9 227   9 447  
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16. Търговски и други задължения 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Задължения към доставчици и клиенти 14 574  18 353  

Задължения по договори за възложителство 13 632  10 327  

Задължения във връзка с разпространение  
на вестници и списания 

  2 577    2 933  

Задължения към бюджета   1 921    2 548  

Задължения към персонала   2 637    3 036  

Задължения по социално осигуряване   1 558    1 662  

Други    2 973    6 433  

 
 39 872   45 292  

 

17. Приходи от дейността 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   Приходи от предоставяне на услуги: 
  

- универсална пощенска услуга 39 181    45 850  
- други пощенски услуги 22 398    17 666  
- услуги по договори за възложителство 54 186    68 782  
- приходи от международни пощенски услуги  7 977   8 559  
Приходи от продажба на стоки и продукция  11 579   3 340  

 
 135 321   144 197  

 

18. Други приходи 

 
2011 2010 

‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Приходи от финансиране               69                66  

Други приходи          1 803           1 653  

 
         1 872            1 719  

 

Приходите от финансиране са свързани с придобити дълготрайни активи, финансирани 
от Правителството на Република България. 

19. Разходи за персонала 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Заплати и възнаграждения  68 859   70 947  

Разходи за социално осигуряване и надбавки  20 788   18 209  
Компенсации и обезщетения при напускане и 
пенсиониране 1 466  270  

 
  91 113   89 426  
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20. Печалба от продажба на нетекущи активи 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Приходи от продажба на нетекущи активи 1 734 - 
Балансова стойност на продадените нетекущи активи (1 041) - 

Печалба от продажбата на нетекущи активи       693    -  

 
 

21. Други разходи за дейността 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Разходи за командировки 927 1 048 

Разходи за еднократни данъци             -    60 

Разходи за униформено облекло 20 8 

Разходи за охрана на труда 290 1 370 

Непризнат ДДС 1730 1 473 

Други 3 418 1 298 

 
      6 385    5 257  

 
Разходите за одит на Дружеството по сключени договори за 2011 г. са 38 хил.лв.  (2010 г.: 
23 хил.лв). 
 

22. Финансови приходи и разходи 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Разходи за лихви (1 808)   (1 554) 

Нетна загуба от промяна на валутните курсове  (1 910)  (78) 

Финансови разходи  (3 718)   (1 632) 

 
  Приходи от лихви 22    25  

Нетна печалба от промяна на валутните курсове  2 166   -  
Приходи от дивиденти от  Българско пенсионно-
осигурително дружество АД (отчитано като финансов 
актив на разположение за продажба)   8  - 

Други   3    12  

Финансови приходи  2 199    37  

Нетни финансови разходи   (1 519)  (1 595) 
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23. Приходи от данъци върху дохода 

Очакваните разходи за данъци, базирани на ефективната данъчна ставка в размер на 10 % 
(2009 г.: 10 %), и действително признатите данъчни разходи в печалбата или загубата 
могат да бъдат равнени, както следва: 
 


2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Загуба / печалба преди данъчно облагане (9 950) 182 

Данъчна ставка  10% 10% 

Очакван разход за данъци върху дохода           -    (18) 

   
Увеличения на финансовия резултат за данъчни цели 12 307  1 102 

Намаления на финансовия резултат за данъчни цели (12 324) (1 663) 

Текущ разход за данъци върху дохода - - 

   
Отсрочени данъчни приходи: 

  
  Възникване и обратно проявление на временни разлики 738  264 

Приходи от данъци върху дохода 738  264 

 

24. Загуба на акция и дивиденти 
24.1. Загуба/доход на акция 

 
Основната загуба / доход на акция е изчислена, като за числител е използвана нетната 
загуба / печалба, подлежаща на разпределение между акционерите на Дружеството.  
 
Среднопретегленият брой акции, използван за изчисляването на основната загуба на 
акция, както и нетната загуба / печалба, подлежаща на разпределение между 
притежателите на обикновени акции, е представен, както следва: 
 
 2011 2010 
   
Загуба/ печалба, подлежаща на разпределение (в лв.) (9 212 192.29) 446 071.68 
    
Среднопретеглен брой акции  4 722 000 4 722 000 
    
Основна загуба/доход на акция (в лв. за акция)  (1.95) 0.09 
 

24.2. Дивиденти 

През 2011 г. Дружеството е изплатило на едноличния собственик дивиденти в размер на 
200 хил. лв. Към 31.12.2011 г. има задължения към едноличния акционер за дивиденти в 
размер на 157 хил.лв. През 2010 г. Дружеството не е плащало дивидент поради 
реализиран отрицателен финансов резултат за 2009 г. 
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25. Категории финансови активи и пасиви   

Балансовите стойности на финансовите активи и пасиви на Дружеството могат да бъдат 
представени в следните категории: 
 

 
Пояснение 2011 2010 

 
 

‘000 лв. ‘000 лв. 
Финансови активи 

   
Финансови активи на разположение за продажба: 

   
 Акции 6 53  53  
Кредити и вземания: 

   
 Търговски и други вземания 9   17 344  19 479  
 Пари и парични еквиваленти 10   20 312  17 944  

  
  37 423  37 423  

    Финансови пасиви 
   

Финансови пасиви, отчитани по амортизирана 
стойност:    
Нетекущи пасиви: 

   
Заеми 13 29 262  -  
Задължения по финансов лизинг 13 67   -  

  
  29 329    - 

Текущи пасиви: 
   

Заеми 13  6 126  13 715  
Търговски и други задължения 16   31 321  37 234  
Задължения по финансов лизинг 13  179  18 275  

  
  37 626  69 224  

    
  

  66 955  69 224  

 
Вижте пояснение 4.4 за информация относно счетоводната политика за всяка категория 
финансови инструменти. Описание на политиката и целите за управление на риска на 
Дружеството относно финансовите инструменти е представено в пояснение 30. 

26. Рискове, свързани с финансовите инструменти 

 
Цели и политика на ръководството по отношение управление на риска  
 
Дружеството е изложено на различни видове рискове по отношение на финансовите си 
инструменти. За повече информация относно финансовите активи и пасиви по категории 
на Дружеството вижте пояснение 25. Най-значимите финансови рискове, на които е 
изложено Дружеството са пазарен риск, кредитен риск и ликвиден риск. 

Управлението на риска на Дружеството се осъществява от централната администрация на 
Дружеството в сътрудничество със съвета на директорите. Приоритет на ръководството е 
да осигури краткосрочните и средносрочни парични потоци. 

Най-съществените финансови рискове, на които е изложено Дружеството, са описани по-
долу. 
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26.1. Анализ на пазарния риск 

Дружеството е изложено на пазарен риск и по-конкретно на риск от промени във 
валутния курс, лихвен риск, както и риск от промяната на конкретни цени, което се дължи 
на оперативната и финансова дейност на Дружеството. 

26.2. Валутен риск 

Дружеството е изложено на валутен риск при покупки и продажби във валута, различна от 
функционалната валута на Дружеството. Тези покупки и продажби са предимно в DTS 
(разчетна единица на Международния валутен фонд) съгл. чл. 7 от Устава на ВПС. Базата 
за превръщане във функционалната валута на Дружеството е валутният курс, обявен от 
МВФ за деня, в който се извършва транзакцията. 
 
Към 31.12.2011 г. Дружеството има финансови задължения по облигационен заем,  банков 
овърдрафт и финансов лизинг  в евро. Поради факта, че българският лев е фиксиран към 
еврото в съотношение 1 евро = 1.95583 лева при условията на Валутен борд в България,  
Дружеството не е изложено на съществени валутни рискове по отношение на своите 
заеми.  
 
Дружеството не използва инструменти за хеджиране за своите вземания и задължения 
деноминирани в чуждестранна валута. 
 
Експозицията на дружеството към валутен риск е както следва: 
 
Излагане на краткосрочен риск: DTS DTS 

 
2011 2010 

 ‘000 лв. ‘000 лв. 

   

   Финансови активи 9 583 10 356 

Финансови пасиви 8 756 9 750 

Нетна експозиция 827 606 

 
Следните значими валутни курсове са приложими през периода: 
 

 
Среден курс за периода Курс към датата на отчета 

 
2011 2010 2011 2010 

     

DTS 2.22002 2.25383 2.32068 2.26869 
 

26.3. Лихвен риск 

Към 31 декември 2011 г. Дружеството е изложено на риск от промяна на пазарните 
лихвени проценти във връзка със задълженията си по облигационния заем и банков 
овърдрафт, които са с променлив лихвен процент. Всички други финансови активи и 
пасиви на Дружеството са с фиксирани лихвени проценти.  

Представените по-долу таблици показват чувствителността на годишния нетен финансов 
резултат след данъци и на собствения капитал към вероятна промяна на лихвените 
проценти по заемите с плаващ лихвен процент, базиран на ЕURIBOR, в размер на        
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+/- 0.20 % (за 2010 г. +/- 0.20%). Тези промени се определят като вероятни въз основа на 
наблюдения на настоящите пазарните условия. Изчисленията се базират на промяната на 
средния пазарен лихвен процент и на финансовите инструменти, държани от 
Дружеството към края на отчетния период, които са чувствителни спрямо промени на 
лихвения процент. Всички други параметри са приети за константни. 
 
 Нетен финансов резултат  

 

Собствен капитал 

 увеличение 
на лихвения 

процент 

намаление 
на лихвения 

процент 
 

увеличение 
на лихвения 

процент 

намаление 
на лихвения 

процент 
      
      Заеми (ЕURIBOR 0.20%) 
към 31 декември 2011 г.   (64) 64      (64)   64  
Заеми (ЕURIBOR 0.20%) 
към 31 декември 2010 г.   (54) 54      (54)   54  

 

26.4. Кредитен риск 

Кредитният риск представлява рискът даден контрагент да не заплати задължението си 
към Дружеството. Дружеството е изложена на този риск във връзка с различни финансови 
инструменти, като напр. при възникване на вземания от клиенти, депозиране на средства, 
и други. Излагането на Дружеството на кредитен риск е ограничено до размера на 
балансовата стойност на финансовите активи, признати в края на отчетния период, както 
е посочено в следващата таблица: 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   
Групи финансови активи – балансови стойности: 

  
Финансови активи на разположение за продажба 53  53  

Търговски и други вземания 19 736 23 529  

Пари и парични еквиваленти   20 312 17 944  

Балансова стойност 40 101   41 526  

 
Максималната кредитна експозиция към датата на отчета за търговски и други вземания на 
дружеството, по географски райони е както следва: 

 

2011 2010 

 

‘000 лв. ‘000 лв. 

   
В страната 11 280  13 629  

Страни от еврозоната 5 663 6 216  

Страни извън еврозоната 2 793 3 684  

  19 736  23 529  
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Търговски и други вземания 

Експозицията към кредитен риск е в резултат на индивидуалните характеристики на 

отделните клиенти. Тази експозиция също така може да зависи от риск от неплащане, 

присъщ за индустрията или за вътрешния пазар, на който Дружеството оперира. 

Дружеството е реализирало приходи от услуги по договори за възложителство с 
концентрация над 46.5% от общо реализираните приходи само с един клиент – 
Националния Осигурителен Институт. Дружеството не разработва специфична кредитна 
политика, тъй като основната част от значимите клиенти при продажби на услуги с 
отсрочено плащане са големи компании, опериращи на местния пазар, както и държавни 
организации и агенции. По отношение на останалите търговскити други вземания 
Дружеството не е изложено на значителен кредитен риск към нито един отделен 
контрагент или към група от контрагенти, които имат сходни характеристики.  
Дружеството отчита обезценка, която представлява очакваните загуби по отношение на 

търговските и други вземания и инвестиции. 

Инвестиции 

Дружеството ограничава експозицията си на кредитен риск като инвестира само в банкови 

депозити с матуритет до 3 месеца. Инвестициите на Дружеството в малцинствени участия 

са възникнали при създаването на Дружеството и политиката на Дружеството е да не 

инвестира в допълнителни такива участия. 

Времевата структура на търговските и други вземания на дружеството към датата на отчета 
е: 

 
2011 2011 2010 2010 

 
Брутна 

сума 
Обезценка Брутна 

сума 
Обезценка 

 
‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. ‘000 лв. 

     С ненастъпил падеж  16 611   -   22 476   -  
Просрочени до 90 дена 3 091   -  882   -  
Просрочени от  90 до 180 дена   11   -  196  (25) 
Просрочени над 180 дена  1 713  (1 690)  1 648   (1 648) 

 
 21 426  (1 690)   25 202   (1 673) 

 
Промените в обезценката на търговските и другите вземания през годината са както 
следва: 

 
2011 2010 

 
‘000 лв. ‘000 лв. 

   Обезценка на 1 януари 1 673   1 767  
Отписани несъбираеми вземания (74) (189) 
Обезценка, отчетена през годината   91  115  
Възстановена през годината обезценка -   (20) 

Обезценка към 31 декември 1 690    1 673  
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26.5. Ликвиден риск 

Ликвидният риск представлява рискът Дружеството да не може да погаси своите 
задължения. Дружеството посреща нуждите си от ликвидни средства, като внимателно 
следи плащанията по погасителните планове на дългосрочните финансови задължения, 
както и входящите и изходящи парични потоци, възникващи в хода на оперативната 
дейност.  

Към 31 декември 2011 г. падежите на договорните задължения на Дружеството 
(съдържащи лихвени плащания, където е приложимо) са обобщени, както следва: 
 

Текущи 
 

Нетекущи 

 
          

31 декември 2011 г. 
До 6 

месеца 
Между 6 и 
12 месеца 

  От 1 до 2 
години 

От 2 до 5 
години 

  ‘000 лв. ‘000 лв.   ‘000 лв.  ‘000 лв. 
            
Облигационен заем  772  772   8 777   23 446  
Овърдрафт   -   5 865   -  - 
Задължения по финансов лизинг  98 97  69  - 
Търговски и други задължения  38 567   -  -  - 

Общо 39 437    6 734   8 846   23 446  

 
В предходните отчетни периоди падежите на договорните задължения на Дружеството са 
обобщени, както следва: 
 
31 декември 2010 г. До 6 месеца 
  ‘000 лв. 
    
Обезпечени банкови заеми        5 895  
Овърдрафт        7 820  
Задължения по финансов лизинг       18 275  
Търговски и други задължения        45 811  

Общо       77 801  

 
Стойностите, оповестени в този анализ на падежите на задълженията, представляват 
недисконтираните парични потоци по договорите, които могат да се различават от 
балансовите стойности на задълженията към отчетната дата. 
 

26.6. Оперативен риск 

Оперативен риск е рискът от преки или косвени загуби, произтичащи от широк кръг от 
причини, свързани с процесите, персонала, технологиите и инфраструктурата на 
Дружеството, както и от външни фактори, различни от кредитни, пазарни и ликвидни 
рискове, като например тези, произтичащи от правни и регулаторни изисквания и 
общоприети стандарти на корпоративно поведение. Оперативни рискове възникват от 
всички операции на Дружеството. 

Целта на Дружеството е да се управлява оперативния риск, така че да се балансира между 
избягването на финансови загуби и увреждане на репутацията на Дружеството, и 
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цялостната ефективност на разходите и да се избягват процедурите за контрол, които 
ограничават инициативата и творчеството. 

Основната отговорност за разработване и прилагане на контроли за оперативния риск се 
възлага на висшето ръководство. Тази отговорност се подпомага от развитието на общи 
стандарти за Дружеството за управление на оперативния риск в следните области:  

 изисквания за подходящо разпределение на задълженията, включително и независимо 
оторизиране на сделки  

 изисквания за равняване и мониторинг на сделките  

 съответствие с регулаторните и други правни изисквания  

 документация за контрол и процедури  

 изисквания за периодична оценка на оперативните рискове и адекватността на 
контролите и процедурите за справяне с идентифицираните рискове  

 изисквания за докладване на оперативни загуби и предложените коригиращи действия  

 развитие на аварийни планове  

 обучение и професионално развитие  

 етични и бизнес стандарти  

 намаляване на риска, включително застраховка, когато това е ефективно. 
Съответствието със стандартите на Дружеството е подкрепено от програма за периодични 
прегледи, предприети от вътрешния контрол и контрол осъществяван от принципала – 
Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията. 
Резултатите от осъществения контрол се обсъждат с управлението на бизнес звеното, към 
което се отнасят, с резюмета, представени на старшия ръководен състав на Дружеството. 
 

27. Ангажименти за придобиване на имоти, машини и съоръжения 

 
Към 31 декември 2011 г. Дружеството няма поети ангажименти за придобиване на имоти, 
машини и съоръжения. 
Към 31 декември 2010 г., Дружеството има поети ангажименти за придобиване на имоти, 
машини и съоръжения в размер на 1 282 хил. лева. 
 

28. Условни задължения 

28.1. Съдебни спорове  

В нормалния ход на дейността за Дружеството възникват съдебни спорове и искове. 
Според ръководството на Дружеството разходите, необходими за разрешаване на тези 
спорове и искове, няма да окажат съществено влияние върху финансовата позиция и 
паричните потоци в бъдещи финансови периоди.  
 

28.2. Стоки и материали на консигнация от трети лица 

Към 31 декември 2011 година Дружеството отчита задбалансово стоките държани на 
консигнация в размер на 3 344 хил. лева (2010 г.: 3 061 хил. лв.). 
 

28.3. Активи без документи за собственост 

Към 31 декември 2011 година в отчета за финансовото състояние на Дружеството са 
отразени имоти, за които няма надлежни документи за собственост (вижте пояснение 5). В 
случай на обстоятелства, които налагат отписване на тези имоти от отчета на Дружеството 
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или извършване на допълнителни разходи, е възможно да възникнат загуби в следващи 
отчетни периоди.  Към датата на отчета същите не могат да бъдат надеждно оценени. 
 

28.4. Гаранции 

Политиката на Дружеството е да дава финансови гаранции само след предварително 
одобрение от Съвета на директорите.  
Към 31 декември 2011 г.дружеството е предоставило обезпечение на Райфайзен банк във 
връзка с получения овърдрафт през декември 2011 г (вижте пояснение 13.2) под формата 
на залог на наличностите си по всички открити свои банкови сметки в Райфайзенбанк.  
Към 31 декември 2010 г. няма предоставени гаранции. 
 

29. Свързани лица 

 
Свързани лица на Дружеството са едноличния собственик Министерството на 
транспорта, информационните технологии и съобщенията и ключовия управленски 
персонал (Съвета на директорите, Одитния комитет и изпълнителния директор), както и 
всички предприятия от публичния сектор, които са под общ контрол на министерствата 
към Министерски съвет.   
 

29.1. Транзакции с едноличния собственик Министерството на транспорта, 
информационните технологии и съобщенията 

През 2011 г. са изплатени дивиденти на стойност 200 хил.лв. и към 31 декември 2011 г. 
сумата на дължимите неплатени дивиденти е в размер на 157 хил.лв. През 2010 г. не са 
изплащани дивиденти. 
 

29.2. Възнаграждение на ключовия управленски персонал 

Общата сума на начислените през 2011 година краткосрочни доходи на ключов 
управленски персонал, включени в разходите за персонала (пояснение 19) е в размер на    
102 хил. лева (2010 г.: 95 хил. лева). 
 

30. Политика и процедури за управление на капитала 

Поради специфичната дейност на Дружеството, ръководството не разработва специална 
политика за  подържане на капиталовата база, тъй като целите на дейността са с 
предимство пред гарантиране капиталовата възвръщаемост за собственика (т.е. 
Правителството).  

Български Пощи ЕАД, като акционерно дружество, е длъжно да заделя до 10% от 
печалбите за всяка година като законови резерви до достигане на минимален праг от 10% 
от регистрирания капитал, както и да поддържа собствен капитал (нетни активи) в размер 
по-голям от регистрирания акционерен капитал.  Дружеството не е предмет на други 
специфични договорни или законови капиталови изисквания, с изключение на 
изискванията за поддържане на определени финансови показатели в конкретни 
минимални или максималн норми, които са подробно описани в пояснение 13.1. 
 
Целите на Дружеството във връзка с управление на капитала са: 

 да осигури способността на Дружеството да продължи да съществува  като 
действащо предприятие; и  
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 да осигури адекватна рентабилност за собствениците, като определя цената на 
продуктите и услугите си в съответствие с нивото на риска. 

 
Дружеството наблюдава капитала на базата на съотношението на собствения капитал към 
нетния дълг. Нетният дълг се изчислява като общ дълг, намален с балансовата стойност на 
парите и паричните еквиваленти. Целта на Дружеството е да поддържа съотношението на 
капитала към общото финансиране от 1:6 до 1:4.  Дружеството управлява структурата на 
капитала и прави необходимите корекции в съответствие с промените в икономическата 
обстановка и рисковите характеристики на съответните активи. 
 
Капиталът за представените отчетни периоди може да бъде анализиран, както следва: 
 
  2011 2010 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 

      
Собствен капитал   25 755    35 324  
      
Дълг   88 073    87 691  
- Пари и парични еквиваленти  (20 312) (17 944) 

Нетен дълг   67 761    69 747 

      

Съотношение на собствен капитал към нетен дълг 1:2.6 1:2 

 

31. Събития след края на отчетния период 

Не са възникнали коригиращи събития или значителни некоригиращи събития между 
датата на финансовия отчет и датата на одобрението му за публикуване.  

32. Одобрение на финансовия отчет 

Финансовият отчет към 31 декември 2011 г. (включително сравнителната информация) е 
одобрен и приет от Съвета на директорите на 27.03.2012 г.  

 


